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KINIJA GYVENA KERENSKIO DIENAS Taip pat ir anglai neskuba, lauk­
dami instrukcijų iš Londono.

Sausio 20 atsistatydino dan­
gas, valdęs Kiniją apie 20 metų. 
Jo atsistatydinimo buvo laukia­
ma, jau nuo N. Metų išvakarių, 
kada jis pareiškė atsistatydin­
siąs, jeigu tuomi galės kraštui 
duoti taiką.

Jo vietoje liko viceprezidentas 
Li Tsung Jen, žinomas savo li­
beralinėmis pažiūromis. Jis su­
tiko su komunistų pasiūlytais 
ultimatyviniais taikos reikalavi­
mais. Tuoj buvo sudaryta penkių 
asmenų taikos delegacija, kuriai 
vadovauja buvęs pasiuntinys 
Maskvoje Shao Li Tse.

Paskutinėmis žiniomis naujoji 
Kinijos vyriausybė atšaukė ypa­
tinguosius karo meto įstatymus 
ir* panaikino visus suvaržymus, 
kurie buvo Ciango įvesti komu­
nistams tramdyti. Komunistai 
dabar niekeno nevaržomi galės 
griauti Kinijos santvarką. Ma­
noma, kad šis žingsnis dar pa­
greitins komunizmo įsigalėjimą 
Kinijoje.

dangas kol kas apsigyveno 
savo gimtajame mieste. Mano­
ma, kad jis vėliau persikels į 
Formozos salą. Į Cekiango pro­
vinciją, kur laikinai apsistojo 
dangas, traukiasi ir jam ištiki­
ma kariuomenė.

Sakoma, kad didžiosios vakarų

valstybės susirūpinusios seka 
įvykius Kinijoje. Esama nuomo­
nių, kad netrukus galinti būti 
sudaryta nauja komunistų vy­
raujama Kinijos vyriausybė, ku­
rią pripažinsiančios ir kitos 
valstybės.

Generolas Ciangkaišekas

PANIKA NANKINGE
„Observer“ rašo, kad penkios 

komunistų kolonos, kurioms va­
dovauja Tšen Yi, artėjančios į 
N^nkingą ir kelia paniką gyven­
tojų tarpe. Visi, kas tik gali, 
bėga į pietus.

Diplomatinis korpas nelinkęs 
su vyriausybe bėgti į Kantoną. 
Rusų, lenkų ir čekų atstovybės 
oaneigia, kad jos būtų kada nors 
galvoję sekti Kinijos vyriausybę.

Dabartinis Ciango įpėdinis Li 
Tsung Yen yra buvęs politinis 
jo priešas. Jis taip pat yra karo 
nusikaltėlių sąraše, bet jis turi 
gerus santykius su generolu Tai 
Cung-Hsi, kuris norėjo sudaryti 
separatinę taiką su komunistais 
ir dabar gyvena Hankau.

Naktimis Nankingas neapšvies­
tas. Mieste trūksta vandens. 
Kasdien įvyksta nežymūs susirė­
mimai ir nepasitenkinimas auga 
valandomis.

Nauji V. Europos gynybos pianai

ARGENTINA DŪSTA JAVŲ 
ARUODUOSE

Buenos Aires. Argentinos vy­
riausybė, tikėdama greitai iškil­
siant tretįjį pasaulinį karą, su­
darė dideles javų atsargas. Ne 
tik elevatoriai, bet ir geležinke­
lių stotys užverstos javais, o čia 
dar ir naujas derlius artėja. Vy­
riausybės javų ūkio rėmimo po­
litika sukėlė krašte infliacines 
tendencijas. Pinigų perkamoji 
galia nukrito beveik per pusę, 
tačiau atlyginimai .išskyrus že­
mės ūkio darbininkus, kuriems 
vyriausybė beveik penkiariopai 
atlyginimą pakėlė, nepadidėjo. 
Žemės ūkio darbininkai, gauda­
mi gera atlyginimą sumažino sa­
vo darbo našumą, ir dėl to vy­
riausybė buvo priversta impor­
tuoti cukraus net už 10 mil. dol.

Išvežimo sunkumai privertė 
vyriausybę sumažinti eksportuo­
jamų javų kainas. Trūkdama 
devizų ir norėdama gauti Argen­
tinai trūkstamų prekių, vyriau­
sybė stengiasi dabar su kitais 
kraštais sudaryti kompensacines 
prekybos sutartis. Tokios sutar­
tys jau sudarytos su Lenkija, Ita­
lija, Suomija, Indija, Rumunija, 
Brazilija, Čekoslovakija, Ispanija, 
D. Britanija, Belgija, Olandija, 
Vengrija, Švedija ir Jugoslavija.

Argentina ypač pageidauja 
anglies, laikraštinio popieriaus, 
medžio, mašinų, geležinkelių 
įrengimų, elektros mašinų ir 
tekstilės. (NZ)

nos Gazą. Naujasis kanalas tu­
rėtų apie 220 km ilgio (Sueso — 
166 km.) ir kaštuotų 300—600 mil. 
sv. st.

— Paryžius. Europos Ekono­
minio bendradarbiavimo organi­
zacija (OEEC) priėmė 10 Mar­
shallio plano valstybių sudarytus 
atstatymo planus iki 1950 m. bir­
želio 30 d. ir vadinamus ilgame­
čius planus (Master Plan) iki 
1952 m. birželio 30 d., kada 
Marshallio planas nustos veikęs 
y3 pagal šiuos planus numatytų 
sumų bus sunaudota maisto pro­
duktų importui. Šių valstybėj 
eksportas į nėdolerio bloko Kraš­
tus numatomas padid'nti 18% ir 
į dolerio bloko kraštus — 25%.

Iki 1952 m. Vakarų Europos 
valstybės tikisi duoninių javų 
gamybą pakelti 5%, riebalų — 
9%, mėsos — 8% ir tabako — 
7%, elektros energijos — 50% 
plieno — 9,5% ir tekstilės — 
11%.

Tačiau ir 1952 m. Marshallio 
plano valstybės dar nepajėgs iš­
siversti be JAV pagalbos. Jei 
sudarytieji planai liks nepakeis­
ti, tai 1952 53 m. biudžetas numa­
tomas subalansuoti su apytikriai 
2,5 miliardų dol. deficito.

— Ankara. Marshallio plano 
įgaliotinis Harriman, lankydama­
sis Turkijoje, tarėsi dėl Turkijos 
naftos gamybos pakėlimo. Be to,

Sausio 27 d. susirenkančioj! 
Vakarų Unijos konsultatyvinė 
taryba peržiūrės V. Europos gy­
nybos planus, priderindama 
tuos naujiems laiko reikalavi­
mams.

Iš oficialių sluoksnių prane­
šama, kad Europos gynimas 
turi būti nukeltas kaip galint to- 
'iau į rytus. Tam turinčios būti 
sukurtos atitinkamos karinės pa­
jėgos.

Esą vis labiau laiminti pažiū­
ra, kad Europą reikią ginti 
Europoje bet ne iš už Pirenėjų. 
Jeigu ji būtų užleista komuni­
stams, tada reiktų „laisvinti ka­
pines“, bet ne V. Europą.

— BBC, 1. 22. Jugoslavijos 
diktatorius Tito atvirai kaltino 
Maskvą, kad ji nukrypusi nuo 
marksistinės linijos. Per rytų 
demokratijų radiją prieš Jugo­
slaviją nukreipta propoganda 
yra „antirevoliucinė priešo pro­
poganda“, — pareiškė Tito.

ANTIKOMUNISTINE KRAV- 
CENKO BYLA PARYŽIUJE
BBC, I. 25. Paryžiuje prasidė­

jo Kravčenko byla, kurioje jis 
kaltina komunistų savaitraštį 
„Lettres Francaises“ apšmeižus jo 
asmenį.

Kravčenko ligi 1943 metų yra 
buvęs Sovietų užpirkimo komisi­
jos narys Amerikoje, bet vėliau 
atsisakęs Rusijos pilietybės ir 
gavęs prieglaudą Amerikoje. Jis 
parašė garsiąją knygą „Aš pasi­
rinkau laisvę“, kurioje nuogai 
pavaizduotas sovietinis „rojus“.

— DPD, I. 24. 19 Azijos vals­
tybių konferencija New Delhi 
priėmė rezoliuciją, kad ligi šių 
metų galo būtų sukurta laisva 
Indonezijos respublika.

— DPD, I. 25. Turkijos par­
lamentas 391 prieš 42 balsus pa­
reiškė naujajai vyriausybei pasi­
tikėjimą. Senoji vyriausybė atsi­
statydino sausio 14 d., kai buvo 
sukritikuota jos finansų politika.

ŽYDŲ EMIGRACIJA IS JUGO­
SLAVIJOS

Gruodžio m. pabaigoje % visų 
Jugoslavijos žydų išvyko į Pa­
lestiną. Si žydų emigracija dėl 
pasaulio akių vadinama neteisė­
ta, tačiau, kaip „News Review“ 
savo pr. m. gruodžio 16 d. laido­
je pastebi, išvykstančiųjų žydų 
mantą jų butuose patikrino Ju­
goslavijos muitininkai. Kai ku­
riems išvykstantiems žydams bu­
vo net kalėjimo bausmės dova­
notos.

Iš dešinės į kairę: A. Baužė, kun. J. Tamulis, p. Baužienė, lietuvių 
bičiulis Teol. Dr. kun. Tomney ir lietuvių būrelis po N. Metų pa­
maldų. Nuotr. Jono Basčio

SKANDINAVIJAI SUNKU APSISPRĘSTI
SKANDINAVIJOS POLITIKŲ KONFERENCIJOS TĘSIASI. VAKARŲ EUROPOS VADOVAUJĄ 
KOMUNISTAI KALBA APIE TAIKĄ.... O KREMLIUS DEDA LETENĄ ANT SATELITŲ. ACHE- 

SONO ARTIMOSIOS POLITIKOS TIKSLAI. BEVINAS REMIA TRUMANĄ

Pasaulio milžinams rikiuojant 
užkulisiuose savo jėgas ir ieš­
kant kuo daugiau talkininkų, ma­
žosios valstybės esančios betar­
piškoje sovietų artumoje, visą 
laiką jaučiasi nesaugiai. Esan­
čios kiek arčiau Vakarų Unijos 
aiškiai apsisprendė, ir jau šian­
dien niekas neabejoja apie jų 
prisidėjimą prie Atlanto pakto.

ausimus. Iš visų Skandinavi- 
s valstybių
Norvegija yra aiškiai pasisa­
kiusi už Atlanto Paktą. Taip 
pat ir Danija kalba už prisi­
dėjimą prie V. Unijos ir A.

Pakto.
Tik viena Švedija, jausdama so­
vietų durklą pašonėje, nedrįsta 
tarti savo aiškaus žodžio, o vai-

„tarėjai“ yra pasklidę visame 
krašte, pagal Sov. Rusijos pa­
vyzdį.

Čekoslovakijoje suimta per 
200 karininkų,

kurie apkaltinti rengę sukilimą 
prieš vyriausybę. Suimtųjų tar­
pe yra ir gen. Kuttlwassr, kuris 
1945 metais surengė sukilimą 
prieš vokiečius.

KAS NAUJĄ SUESO KANALĄ
„News Review“ praneša, kad 

Egipte, Assul srityje, surasti nau­
ji naftos laukai, per dieną galin­
tieji duoti iki 1,5 mil. litrų naftos, 
šiuos naftos laukus eksploatuos 
Amerikos „Socony-Vacuum Oil 
Company“ ir „Anglo-Egyptian 
Oilfields“ bendrovės.

Ryšium su šių naftos šaltinių 
atradimu, projektuojama kasti 
naują Sueso kanalą iš Transjor- 
danijos Akabos miesto į Palesti-

JAV esanč'os pasirengusios nu­
pirkti visą Turkijos pagaminamą 
chromą ir apskritai padid nti sa­
vo pirkimus Turkijoje.

— Paryžius. Prancūzijos fran­
ko apyvarta ir toliau kyla ir pr. 
m. pabaigoje pasiekė beveik 1 
bilijoną frankų.

— DPD, I. 24. Britų karinė 
valdžia Max Reimanui uždraudė 
kalbėti viešuose susirinkimuose, 
ligi bus išspręsta jo byla karo 
teisme.

DEMOKRATIJOS DUOBKASIAI
Matyas Rokosi, sunaikinęs pas­

kutinius Vengrijos demokratijos 
likučius, yra vidurinės klasės 
žydų šeimos vaikas, gimęs 1889 
m. Jo tikroji pavardė buvo Roth. 
Jis studijavo ekonomiją ir po 
trumpai tverusios komunistinės 
Belą Kūno revoliucijos pabėgo į 
Maskvą. Vėliau jis du kartu 
grįžo su specialiais uždaviniais į 
Vengriją, buvo pagautas ir nu­
teistas kalėti iki gyvos galvos. 
Keleriems metams praėjus, Mas­
kva jį iškeitė į kelius vengrus. 
Dalyvavo Ispanijos pilietiniame 
kare, o paskutiniojo karo metu 
sakė raudonus pamokslus veng­
rams belaisviams.

Jo artimiausieji talkininkai 
yra: komunistų organizatorius 
Erno Gero (buvęs Singer), Aukš­
čiausios ūkįp tarybos preziden­
tas Zolton Vas (buvęs Veinber- 
ger), Vengrijos komunistų teore­
tikas Joseph Rėvai (buvęs Rabi- 
novič) ir tautinės apsaugos mi- 
nisteris Mihaly Farkas (buvęs 
Ficht). (N. R., Dec. 16)

KAS VALDO LENKIJĄ
Įtakingiausias Lenkijos asmuo 

yra niekada lenkų spaudoje ne­
minimas sovietų generolas Mali-

Ministeris pirm, pavaduotojas 
yra Maskvos auklėtinis, keleris 
metus kalėjęs prieškarinės Len­
kijos kalėjimuose Jakob Berman. 
Jam priklauso Lenkijos partijos 
ir spauda. Politinės policijos 
(Ozmo) vadovas yra rusas Roman 
Zambrowski. Jis turi tiesioginį 
telefono ryšį su Kremlium ir tu­
ri teisę be teismo pasiųsti kiek­
vieną į koncentracijos stovyklas. 
Lenkijos ūkio reikalus tvarko 
Malenkovo pavaldinys Hilary 
Mine. Jis mokėsi Prancūzijoje, 
bet 1928 m. iš ten buvo ištremtas. 
Saugumo policijos vadas yra se­
nas NKVD karininkas, Lenkijon 
atvykęs su Liublino vyriausybe, 
Stanislov Radkiewicz. Jam pri­
klauso 230.000 saugumo polici­
ninkų. Mažiausiai įtakos Lenki­
jos politikai turįs žmogus yra jos 
ministeris pirmininkas Josef Cy- 
rankiewicz, anksčiau buvęs so­
cialistas, bet vėliau pasidaręs 
komunistų bendrininku. Lenki­
jos prezidentas Boleslaw Bierut 
savo politinę karjerą pradėjo 
anarchistu. Komunistu pasidarė 
būdamas I Didžiojo karo metu 
Austrijos belaisvių stovykloje. 
Nepriklausomos Lenkijos teismo 
už komunistinę veiklą buvo nu­
baustas, bet Maskva jį išsimainė

Autsralijos lietuvių būrelis Sydney'jaus Sv. Povilo parapijos baž­
nyčios šventoriuje po Naujųjų Metų lietuviškųjų pamaldų.

Prieš V. Uniją ir Atlanto Pak­
tą atvirai pasisakė S. Rusija. Ir 
ji visomis jėgomis stengiasi, kad 
šio pakto sukūrimas kuo ilgiau 
užsitęstų, nes jai reikia laimėti 
laiko sutvarkyti savo pokario jė-

Nuotr. Jono Basčio

goms, kad galėtų tikėtis laimėti pamiršę ir Suomijos.
lemiamąjį didžiųjų rundą.

Siame jėgų žaidime neabejoti­
ną ir svarbų vaidmenį vaidina 
Švedija, Norvegija ir Danija. 
Prieš dvi savaites buvo susirin­
kę šių valstybių vadovai aptarti 
savo padėtį šioje „šaltojo karo“ 
partneriu dvikovėje. Tačiau tie 
pasitarimai nedavė nieko naujo. 
Sausio 21 d. užs. reikalų ir gy­
nybos ministrų pasitarimai buvo 
vėl tęsiami Kopenhagoje. Bet 
tyla gaubė juos, ir sausio 24 d. 
konferencijai pasibaigus, nebuvo 
paskelbta net oficialaus komuni­
kato. Tik Norvegijos užs. reika­
lų min. Lange, aiškus Atlanto 
Pakto šalininkas, pareiškė, kad

Kopenhagoje buvę tik pasi- 
informuota ir pasikeista nuo­

monėmis.
Sausio 29 d. Skandinavijos 

valstybių pasitarimai bus tęsiami 
Norvegijos sostinėje Oslo. Lan­
ge nuomone, jeigu Oslo nebūtų 
galima pasiekti konkrečių rezul­
tatų, tada kiekviena valstybė be­
tarpiškai spręstų savo saugumo

dina neutralią. Švedijai yra 
sunku padaryti sprendimą, kuris 
patenkintų ir Vakarus ir Rytus. 
Reiktų manyti, kad Skandinavi­
jos politikai, kalbėdami apie sa­
vo betarpiškus reikalus, bus ne- 

kuri taip
pat savo dvasioje yra neabejoti­
nas Vakarų partneris.

Šių metų pradžioje prezidentui 
Trumanui pareiškus, kad ir 
Maskvoje esama asmenų, kurie 
norį susitarti su Vašingtonu, bu­
vo duotas ženklas vadinamosios 
„komunistu taikos ofenzyvos“.

Apie galimą sugyvenimą tarp 
komunizmo ir kapitalizmo 
vėl pradėjo kalbėti prancūzų 
komunistų faktinasis vadovas 

Marcei Cachin.
Ir Togliatti ir Cachin paskatinė­
mis dienomis pareiškė, kad ben­
dradarbiavimas tarp JAV ir Sov. 
Rusiios ne tik galimas, bet ir 
naudingas. Lygiagrečiai su šiais 
jų pareiškimais yra sumažėjusi 
antiamerikoniška propaganda 
abiejose valstybėse. Taip pat ro­
domas noras bendradarbiauti vi­
daus reikaluose ir nekeliamas 
nepasitenkinimas darbo masėse.

Tačiau šio teigiamo pasikeiti­
mo dar nematyti Maskvoje. Kaip 
ir anksčiau yra puolamas Mar- 
shalio planas ir amerikinis Impe­
rializmas ir dedamos pastangos

PULKININKAS TOKAJEVAS PASAKOJA
SOVIETŲ INTRYGOS IR VAKARŲ NEAPDAIRUMAS. SKILIMUI IŠRYŠKĖJUS 

(2)
Grįždamas iš JT posėdžių, ku­

rių metu iškilo į viešumą ilgai 
slėptas Vakarų ir Rytų pažiūrų 
skirtumas pasaulio politikos klau­
simais, 1946 m. gruodžio mėn. 
Berlyne sustojęs Sovietų užs. 
reik, ministeris Molotovas aukš­
tiesiems sovietų karininkams pa­
reiškė, kad „turtingi ir arogan­
tiški“ amerikiečiai siekia impe­
rialistinių tikslų ir nori iš Euro­
pos padaryti savo koloniją. Ame­
rika, — teigė Molotovas, nesanti 
tauta, o tik kitų tautų kenkėjų 
ir atstumtųjų rinkinys, kuris su­
byrėsiąs nuo stipraus sovietų 
smūgio.

Po šito Molotovo pareiškimo 
Maskvos propaganda prieš Va­
karų demokratijas pasidarė dar 
įžūlesnė ir intensyvesnė.

Vokietija Politbiuro planuose
Svarbiausias Politbiuro uždavi­

nys buvo Europos užvaldymas ir 
Vokietijos sukomunistinimas. Vo­
kietija ribojasi su 9 valstybėmis, 
be to, iš jos per jūras susisiekia­
ma su Suomija, Švedija, Norve­
gija ir D. Britanija Nualinta Ir 
išvarginta Vokietija turėjo pir­
moji susivilioti proletarinės re­
voliucijos meškere. Tačiau ko­
munistų nesėkmė vakarų Vokie­
tijoje buvo pirmasis didesnio 
masto Politbiuro pralaimėjimas.

Sov. Sąjunga nebuvo numačiu­
si nestoti į karą bent tol, kol pra­
dės ryškėti jo -pabaiga. Vokie­
tija Politbiuro planuose buvo 
numatyta įrankiu pagrindiniam 
bolševizmo priešui Europoje — 
Anglijai ir jos sąjungininkui — 
JAV nugalėti.

Anglijai ir JAV pakankamai 
nukraujavus, turėjo užgriūti 
Sov. Sąjungos jėga ir užvaldyti

vybės., Tuo metu specialiu Sta­
lino įsakymu bet kokie puolimai 
prieš Vakarų demokratijas buvo 
uždrausti. Tačiau tais pat 1943 
m., pasibaigus EI Alameino ir 
Stalingrado mūšiams ir paaiškė­
jus, kad Vokietija karą jau pra­
laimėjusi, propaganda prieš va­
karus vėl atgijo. Tam akstiną 
davė Churchilio reikalavimas 
vykdyti invaziją į Europą per 
Balkanus. Sovietai pradėjo at­
kakliai reikalauti antrojo fronto, 
nes jie tikėjo, kad anglų-ameri­
kiečių planuojamoji invazija tik­
rai nepavyksianti, arba bent 
mažiausiai jiems nepavyksią gi­
liai įsibrauti į Europos kontinen­
tą. Politbiuras galvojo, kad, su­
silpnėjus vokiečių jėgoms Rytų 
fronte, Raud armija lengvai ga­
lėsianti pirmoji ne tik Berlyną 
paimti, bet ir Reiną pasiekti. 
Dėl to Stalinas Teherane taip 
atkakliai įrodinėjo, kad Chur- 
chillio invazijos planas esąs ne­
įvykdomas ir reikalavo išsikėli- 
mo į V. Europą.

Padėjėjai.,.
Ištikimaisiais Stalino planų 

vykdytojais atkakliu invazijos į 
V. Europą plano gynimu nelauk­
tai pasirodė Marshallis ir Eisen- 
howeris. Invazijos metu Mas­
kvoje viešpatavo slogi nuotaika, 
nes, invazijai pavykus ir įsiver­
žus į kontinentą, Sovietų armi­
jai galėjo nepavykti pirmajai 
okupuoti Vokietiją. Tuo metu 
Maskvoje į Panslavų komiteto 
rūmus buvo sukviesti busimieji 
sovietų prokonsuliai Europoje: 
Kuusinen — Suomijai, Rakosi — 
Vengrijai, Dimitrovas — Bulga­
rijai, Bierut — Lenkijai, Kaln- 
bersin, Karrotamm, Latsis ir

buvo pastatyti juos .anksčiau iš- 
trėmusių kraštų priešakyje. Pra­
sidėjo Maskvos įsakytos lenkty­
nės dėl Berlyno, kaštavusios 
Raud. armijai 1.000.000 gyvybių. 
Lenktynės buvo beviltiškos, bet 
vėl vakarai, perdaug pasitikėda­
mi Maskva ir pasiekę Elbę, savo 
karo veiksmus sustabdė.

Apdairusis Montgomery
Kieta Montgomery laikysena 

buvo labiau suprantama Mask­
vai, kaip per dideliu pasitikėji­
mu paremtas Eisenhowerio patai­
kavimas. Nors ir buvo susitarta, 
kad, Vokietijai kapituliavus, 
Šleswig-Holšteiną okupuos britų 
pajėgos, tačiau Stalinas visą lai­
ką tikėjosi pirmas ten koją įkel­
ti. Mat, Politbiuras buvo ap­
skaičiavęs, kad Šiaurės jūrai už­
valdyti yra būtina savo rankose 
turėti visą ŠI -Holšteino kraštą, 
dominuojantį liniją Kielis—Ko­
penhaga—Malmo. Tačiau Chur- 
chillis laiku pastebėjo pavojų, 
ir britų pajėgos neregėtu tempu 
ibesiverždamos lenktynes lai­
mėjo.

Berlynui žlugus
Kautynėms pasibaigus, Sovie­

tų politikai pasišovė kovoti už 
vieningą, komunistų kontroliuo­
jamą Vokietiją. Kohtrolinė Ta­
ryba ir kitos bendrosios sąjungi­
ninkų įstaigos sovietų buvo nau­
dojamos vokiečių nepasitikėji­
mui vakarų sąjungininkais su­
kelti. Buvo tikima, kad infiltra­
cija, grąsinimais ir spaudimu 
pavyks SĖD kitas partijas nu­
stumti į šalį ir vakarų zonas už­
tvindyti sovietiniais agentais. 
Buvo planuojama per vokiečių

dar labiau pažaboti satelitus.
Tain pav.,
Lenkijoje buvo nušalinti du 
dešiniojo sparno lenkai ko­
munistai: Osubka Morawski 

ir Gomulka.
Juodu buvo žinomi, kaip Tito 
politikos šalininkai. Gomulkos 
pavaduotojas gen. Zawadski’s 
yra įsitikinęs komunistas ir at­
stovavo Lenikją paskutiniame 
Kominformo suvažiavime.

Rumunijoje dar labiau išple­
čiama „tautos tarėjų“ valdžia, 

kurie turi kovoti su „nusikalti­
mais prieš valstybę, vykdant 
ūkinį ir pramonės sabotažą“. Šie

Anapus Atlanto perėmus už­
sienio politikos vairą Achesonui, 
nors dar nežinoma jo tikrosios 
politikos, bet bandoma spėlioti 
apie artimuosius jo politinius 
tikslus. Laukiama, kad praside­
dančiuose Atlanto Pakto pasita­
rimuose Acheson perimsiąs ame­
rikiečių interesų atstovavimą. 
Tuo būdu dar prieš vasario 15 d. 
JAV senatas galės pasisakyti dėl 
Atlanto Pakto.

Pirmoji prezidento Trumano 
po priesaikos pasakytoji kalba 
rado platų atgarsį plačiame pa­
saulyje. Ypač komentuojama 
Anglijoje toji kalbos dalis, kur

Trumanas pasižadėjo parem­
ti visus ūkiškai atsilikusius 
kraštus Amerikos pinigais ir 

technika.
Manoma, kad Acheson gyvai pri­
sidės prie Trumano planų įgy­
vendinimo. Šiandien prisimena­
ma, kad Acheson yra buvęs Mar­
shallio patarėju, kada buvo ruo­
šiamas Marshallio planas. Ti­
kima, kad Achesonas mokės su­
derinti savo labiau liberalines 
pažiūras ir ūkinius JAV intere­
sus, rasdamas didesnės paramos 
Amerikos pažangesniuose sluoks­
niuose, kurie rėmė Roosevelto 
„New Deal“.

Sausio 25 d. Bevinas buvo pa­
kviestas Londono užsienio žur­
nalistu kluban, kur pasakė ido- 
mią kalbą. Jis ypač išryškino tą 
Trumano kalbos vietą, kurioie 
JAV nrezidentas pažadėio savo 
pagalbą ūkiškai atsitikusiems 
pasaulio kraštams. Jis pabrėžė, 
kad ir D Britan'ia visoinin jėgo­
mis padėsianti JAV vykdyti šiuos 
didžiuosius planus.

Jis pabrėžė, kad jeigu toks kū­
rinys, kaip Atlanto Paktas, būtų 
buvęs sukurtas po I-ojo pasauli­
nio karo, tad žmonija nebūtų iš­
gyvenusi tik pasibaigusio karo 
baisumų. Dabar

Atlanto Paktas atgrasinsiąs 
kiekvieną pradėti bet kokią 
agresiją prieš vakarų pasaulį.

Užpuolimo atveju kovotų ne An­
glija ar kuri kita valstybė, bet 
visa Europa, talkininkaujama 
Amerikos.

D. BRITANIJOS—LENKIJOS 
PREKYBOS SUTARTIS

Londonas. Neseniai Varšuvoje 
D. Britanija sudarė su Lenkija 5
metų prekybos sutartį, pagal ku­
rią iki 1953 m. bus pasikeista 
prekėmis už 130 mil. sv. st.

Lenkija pasižada pristatyti pa­
darinio medžio už 25 mil. sv. st., 
200.000 to lašinių, 1440 mil. kiau­
šinių ir kitų maisto produktų, o 
D. Britanija — vilnų už 10 mil. 
sv. st., kasmet 20.000 to nevaly­
tos naftos, 5.000 to gumos, už 20 
mil. sv. st. įvairių mašinų, be to, 
dažų, padangų ir silkių.

— Vašingtonas. Kinijos ko­
munistams užėmus Tientsiną, Ki­
nijai kviečių tiekimas pagal 
Marshallio planą buvo nutrauk­
tas.

JAPONIJOS PARLAMENTO RINKIMAI
Sausio 23 d. Japonija rinko 

naują parlamentą. Susidomėji­
mas rinkimais buvo labai men­
kas ir vietomis balsavo tik ligi 
40% rinkėjų.

Buvo renkama 466 atstovai iš 
pasiūlytų 2000 kandidatų. Rin­
kimus laimėjo „Demokratiškai li­
beralinė partija“ gavusi 263 vie­
tas. Šį kartą nepaprastai laimė­
jo komunistai, gaudami 35 vietas, 
kurie pereitame parlamente te­
turėjo tik 4. Tokio mieste iš­
rinkti visi 7 komunistų kandida­
tai.

Nuosaikieji elementai pralai­
mėjo. Demokratai gavo tik 70 
vietų, socialistai — 49, kitos par­
lamento vietos atiteko konserva­
toriams.

RINKIMAI IZRAELYJE
Sausio 25 d. Izraelio valstybės 

gyventojai rinko Konstitucinį 
parlamentą. Turėjo teisę rinkti 
0,5 mil. žmonių. Rinkimuose da­
lyvavo 21 partija. Turi būti iš­
rinktas 121 atstovas.

— BBC, I. 26. Italija, 24-ji 
valstybė pripažino Israelį de

klausimą jau išsprendė pozity­
viai.

— Prancūzijos vyriausybė nu­
tarė pripažinti Izraelį de facto.

— BBC, I. 25. Saugumo Tary­
ba pradeda posėdžius dėl Indone­
zijos ginčo išsprendimo.

— NYHT praneša, kad nuo 
1949 m. vasario 1 d. Prancūzijoje 
bus panaikinta duonos norma­
vimas. Kepyklos jau prieš tris 
mėnesius parduodamos duoną be 
kuponų sabotavo vyriausybės 
kortelių sistemą.

— BBC, I. 25. Maskvoje suda­
ryta ūkinė rytų valstybių taryba, 
kuri koordinuos ir padės visoms 
rytų bloko valstybėms ūkiškuose 
ir finansiškuose klausimuose.

— DPD, I. 23. Frankfurte JAV 
karinė valdžia susekė plačiai iš­
sišakojusią kontrabandininkų or­
ganizaciją, kuri spekuliavo auksu, 
optika ir kitomis vertybėmis. 
Kontrabandininkų centras Mila­
ne. Suimta per 30 asmenų.

— Vašingtonas. Numatoma, kad 
dėl gero š. m. kviečių derliaus, 
įvairiems kraštams būsią sunku 
susitarti dėl kviečių paskirstymo.

nov, artimai bendradarbiaująs į vieną lenką kunigą. Lenkijos susidariusią tuštumą. Tačiau kiti — Pabaltijo valstybėms, Tog- organizacijas pasiglemžti politi- facto. Anglija pripažinimo de — Londonas. Pramoninių del­
su Sovietų ambasadoriumi Len- armijos vadas generolas Korczyc Hitleris smogė pirmasis, ir per liatti — Italijai, Gottwald ir nę krašto kontrolę, tačiau vo- facto klausimą atidėjo kelioms mantų prekyba praeitais metais
kijoje Lebedievu ir NKVD virši- taip pat yra Rusijos pilietis. 1941-43 metus Sov. Sąjunga tu- Needli — Čekoslovakijai ir kiti, kiečius paimti į savo rankas ne- dienoms, kol susitars su domini- Anglijoje pakilo net 50% ir paja-
ninku Jakovlevu. (N. R. XII. 23) rėjo smarkiai kovoti dėl savo gy- kurie vėliau sovietų durtuvais pavyko. jomis, nors ministrų kabinetas šį mos pasiekė 36 mil. sv. st
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KODĖL SOVIETAMS VISI PRISIPAŽĮSTA majoras buvo įmestas kalėjimai! AUSTRALIJOS REALYBĖN PAŽVELGUS
JAV okupacinių įstaigų Vokie­

tijoje leidžiamas „Die Neue Zei- 
tung“ š. m. Nr. 6 tuo reikalu ra­
šo:

„Vengrijos Primas kardinolas 
Mindszenty prieš suėmimą išsiun­
tinėjo savo pavaldiniams pareiš­
kimą, reikalaujantį netikėti jo 
būsimais „prisipažinimais“', pada­
rytais dėl žmogiškos prigimties 
silpnumo, ir prašo laikyti juos 
niekingais. Tokį pareiškimą da­
rydamas, Kardinolas nekalbėjo 
apytikrėmis sąvokomis, nes Ven­
grijos kunigija turėjo pakanka­
mai duomenų apie sovietų tar­
dymo ir kankinimo metodus.

Ilgus metus buvo stengiamasi 
patirti Sovietų išgaunamų „pri­
sipažinimų“ metodus, nes juo 
prisipažinimai buvo absurdiškes­
ni, juo jie teikė didesnį akstiną 
jų priežastims ištirti. Vengrijoje 
tebėra dar gyvas pirmos katalikų 
bylos atsiminimas, kada visi kal­
tinamieji prisipažino ir reikalavo 
skirti jiems didžiausias bausmes. 
Jų tarpe buvo tik vienas Valen­
tin Arany, kuris bylos metu silp­
nu balsu protestavo prieš jam 
primetamus kaltinimus. Byla ir 
jos transliavimas buvo staiga nu­
trauktas, bet po savaitės vėl at­
naujintas. Dabar jau ir Varany 
tylėdamas sutiko su visais jam 
primetamais kaltinimais.

Toks įvykis pasikartojo ir by­
los prieš abatą Jean Asztalos me­
tu. Tardomas abatas heroiškai 
gynėsi nuo primetamų kaltinimų, 
tačiau bylos metu jis jau buvo

visai palūžęs, kaltino save ir rei­
kalavo Vengrų kunigus neklausy­
ti Primo įsakymų.

Patirta, kad prisipažinimams 
išgauti sovietai naudoja chemi­
nį produktą Actedron. Iš pradžių 
suimtasis kankinamas badu, vė­
liau jam duodama nedideliais 
kiekiais sūrių valgių, o neduoda­
ma gerti. Kai suimtasis iš troš­
kulio beveik miršta, jam atneša­
ma vandens ar sriubos su acte- 
dronu.

Nepaisydamas kiek keistoko 
vandens skonio, suimtasis jį go­
džiai išgeria.

Actedronas nors nemirtinai, ta­
čiau žalingai veikia nervų siste­
mą. Sį preparatą priėmus, 
per pirmas 24 valandas su­
imtojo nuotaika ir pasiti­
kėjimas savimi labai pakyla, ta­
čiau kitą dieną įvyksta reakcija. 
Prasideda galvos skausmai, ne­
tenkama pasitikėjimo, ir žmogų 
užvaldo baimė. Šitie reiškiniai 
vis didėja, kol pagaliau suimtasis 
beveik netenka proto ir nerodo 
jokių priešinimosi žymių. Tada 
pradedama byla.

Neįtikėtina, kad kardinolas ga­
lėtų atsispirti kankinimams, nes 
sovietams reikia savo veiksmus 
pateisinti. Maskvai gi ypač rei­
kia pateisinti savo kaltinimus 
prieš Bažnyčią, prieš „juodąją 
fašistiškai klerikalinę reakciją“, 
kurios pavojingiausiais gynėjais 
yra New Yorko, Belgijos ir Veng­
rijos kardinolai“, — baigia laik­
raštis.

NKVD viršininkas Ckalov jį pa­
sišaukė pas save:

— Tu dirbi labai blogai ir la­
bai mažai tėra areštų, o mums 
trūksta žmonių darbo stovykloms.

Popovas stengėsi paaiškinti, kad 
didžioji dalis geležinkeliečių ne­
prisipažįsta kaltais ir nėra jokių 
įrodymų prieš juos.

— Atvesk pas mane suimtuo­
sius, — pasakė jam Ckalovas. — 
Aš tave pamokysiu, kaip tardyti.

Popovas pristatė Ckalovui su­
imtuosius.

— Ar prisipažįsti kaltu? — pa­
klausė iš karto Ckalovas.

— Aš visai nekaltas ir Dievas 
gali būti liudininku.

— Jau vien dėl to pasakymo, 
kad Dievas gali būti liudininku, 
tu turėtum būti kalėjime. Ar ne­
nori prisipažinti?

Suimtasis, gavęs keletą smūgių 
į veidą ir sunkiu metaliniu presu 
į jautriausias vietas, apalpo. At­
gaivinę vėl jį daužė, kol išgavo 
prisipažinimą.

Paskui nuėjo „mėsinėti“ kitą, 
kol visi atvestieji prisipažino kal­
tais ...

Po tokio pavyzdžio, Popovas 
grįžo j vietą ir nuo to laiko turėjo 
„gerus rezultatus“, bet taip ir ne­
pavyko Andersui sužinoti, už ką 
šį kartą jis buvo patekęs į ka­
lėjimą.

Gyvenimas „sovietiškame 
rojuje“

Celėje visą laiką kaliniai kei­
tėsi. Kartais tiek jų prigrūsdavo, 
kad sunku būdavo pajudėti. Kai

vien už tai, kad girtas būdamas 
pasakė, jog vokiečių armija #ra 
daug galingesnė ir geriau pasi­
ruošusi karui. Kitas senas jūrinin­
kas iš Kronštadto sėdėjo kalėjime 
už tai, kad panorėjo išstoti iš ko­
munistų partijos, kuri visai nebe­
sirūpino jam susirgus.

Ir taip keitėsi kaliniai celėje, 
pasakodami vis naujas istorijas, 
kaip jie tapo NKVD aukomis.

BURLAIVIS SU LIETUVOS VĖ­
LIAVA

Spalio pabaigoje Brazilijos 
krantus pasiekė nedidelis būrinis 
laivas „Elza“, atplaukęs po 3 mė­
nesių kelionės iš Švedijos su pa- 
baltiečiais tremtiniais. Laivas 
plaukioja su lietuviška vėliava. 
Jame buvę 68 keleiviai plaukią 
į Argentiną.

Pabaltiečiai skautai Panpacifiko 
jamboree

Sausio mėn. 11 d. Melbourne, 
Australijoje pasibaigė Panpaci­
fiko jamboree, kur dalyvavo apie 
10.000 Pacifiko valstybių skautų 
ir svečių iš kitų kraštų. Daly­
vavo ir pabaltiečiai skautai.

LLV/SB

Duodame privataus laiško iš­
traukas, kurios objektyviai nu­
šviečia kai kuriuos Australijos 
gyvenimo bruožus.

Dirbu prie plentų statybos 
Pietų Australijos valstybėje. Tad 
ir rašysiu tik apie tos valstybės 
darbo, uždarbio ir gyvenimo są­
lygas. Jos, be abejo, maža kuo 
skirsis nuo tų pat sąlygų kitose 
keturiose Australijos Commonwe- 
alth'o valstybėse. Australai sako, 
kad, bent šiuo tarpu, kitose vals­
tybėse esą geriau. Tačiau šioje 
valstybėje prieš du mėnesius yra 
rasti didžiausi pasaulyje urani- 
jaus rūdos klodai net trijose vie­
tose. Adelaide’s universiteto la­
boratorijose daromi stropūs ato­
minės energijos pritaikymo tyri­
nėjimai. Taip pat šioje valsty­
bėje yra didžiausia pasaulyje ra- 
kietų tyrimo, gamybos ir bandy­
mo stotis, kurioje dirba ir kele­
tas lietuvių. Jie uždirba po 10 
ir daugiau svarų į savaitę, vadi­
nasi, labai gerai. Tačiau darbo 
ir gyvenimo sąlygos dėl dažnų 
smėlio audrų ten yra blogesnės 
nei Port Pirie rajone, kur aš 
dirbu ir kur yra didžiulės švino 
tirpyklos. Jose uždarbis taip pat

geras, bet mes pakliūti ten ne­
galime, kadangi esame surišti 
darbo sutartimi. Valstybė mus, 
laike tų dviejų darbo sutarties 
metų, ko ne išimtinai skiria į 
mažiausiai atlyginamus darbus, 
kurięms laisvų darbininkų nepri­
siviliosi jokia propaganda.

(Naujakurių (ex-DP) (uždarbiai 
šioje valstybėje svyruoja tarp 
6—8 svarų per savaitę (į rankas 
už 40 valandų darbą per 5 die­
nas).

Gyvenama palapinėse arba ba­
rakuose. Šitokio pobūdžio pa­
stogės nieko nekainuoja. Geras, 
sotus ir gausus maistas, maiti­
nantis iš bendrų virtuvių, kai­
nuoja tarp svaro ir pusantro sva­
ro savaitei.

Išvažiuodamas tikėjau mūsų 
laikraščių žiniomis, kad automo­
bilis kainuoja tarp 100 iki 300 
svarų, kad kelionė į Londoną te­
kainuoja tik 72%svaro, kad 100 
svarų turint jau tuoj tau stato 
namą išsimokėjimui, tuo tarpu 
atvažiavęs čia įsitikinau, jog pi­
giausias naujas 5 vietų automo­
bilis kainuoja 745 svarai, o ke­
lionė Londonan apie 150 svarų, gi 
namą pasistatyti ir turint 1000

„Argeniinos Lietuvių Balsas“ pradėjo naują barą

Ir generolas Andersas pasakoja
Būdamas kalėjime, gen. Anders 

sužinojo, kad sovietų Rusijoje 
kiekvienas pilietis privalo pra­
nešti NKVD organams, jei tik iš­
girsta apie sovietiško režimo kri­
tiką, net jei tai būtų jo žmona ar 
brolis. Priešingu atveju, jis gali 
būti pats apkaltintas parėmęs 
kontrrevoliucinę idėją.

— Vieną naktį į mūsų kamerą 
įgrūdo inžinierių Ivaną Viktoro- 
vičių Cuknovą, iš Charkovo, — 
pasakoja Anders. — Jis jau caro 
laikais buvo baigęs politechnikos 
mokyklą. Charkove jis gyveno 
su viena šeima, nes Rusijoje at­
skirus butus gali turėti tik labai 
didelis partijos tūzas ar žymūs 
valdžios asmenys. Kartą jis buvo 
pasiųstas inspektuoti kolektyvi­
nius ūkius ir, sugrįžęs iš kelionės, 
prie arbatos stiklo su savo draugu 
ir jo žmona, pas kuriuos gyveno, 
išsikalbėjo, kad dabartinis sovietų 
valstiečių gyvenimas esąs vargin­
gesnis už tą, kada valstiečiai tu­
rėjo nuosavos žemės. Po trijų 
dienų jis buvo suimtas ir apkaltin­
tas kontrrevoliucine veikla, nes 
kritikavęs sovietišką režimą. Pra­
džioje jis gynėsi, bet pastatytas

akis į akį su draugu ir jo žmona 
ir šiems pakartojus pasikalbėji­
mą, turėjo prisipažinti kaltu ir už 
tai gavo 8 metus sunkiųjų darbų 
kalėjimo.

Bet į tą patį kalėjimą pakliuvo 
ir jo draugas, kuris irgi gavo 8 
metus kalėjimo už tai, kad neišdavi 
vė tuojau pat savo draugo, o tik 
po trijų dienų pranešė NKVD or­
ganams, ką jis kalbėjęs. Jo žmona 
irgi buvo suimta ir pasodinta į 
kalėjimą.

Kaip „verbuojami“ žmonės 
darbo stovykloms.

Vieną dieną į gen. Anders ka­
merą buvo pasodintas jaunas 
NKVD agentas Popov, kuris pra­
džioj nesisakė, kodėl jis buvo su­
imtas, ir pripasakojo visokiausių 
nepatikėtinų istorijų. Vieną dieną 
kameros kaliniai jam pasakė:

— Tylėk arba nemeluok. Mes 
pažįstame tokius paukščius, kaip 
tu.

Popovas suprato ir prisipažino 
esąs NKVD agentas, dirbęs Sibire 
prie geležinkeliečių tardymo. Jam 
buvo pavesta suimti kuo didesnį 
skaičių žmonių. Bet vieną > dieną

kurie iš jaunesniųjų net nebuvo 
girdėję Kristaus vardo ir visi ty­
čiojosi iš Dievo. Jie netikėjo, kad 
Lenkijoje ir kituose Europos 
kraštuose kiekvienas žmogus yra 
laisvas pasirinkti tokį darbą, koks 
jam patinka, kad krautuvės yra 
visiems prieinamos ir galima nu­
sipirkti produktų tiek, kiek no­
rima, kad galima keliauti iš vieno 
miesto į kitą be jokių specialių 
leidimų ir kiekvienas gali išsinuo- 
muoti kambarį viešbuty.

Maisto klausimas buvo pagrin­
dinė pasikalbėjimų tema, ir gen. 
Anders sužinojo, kad tik didieji 
Rusijos miestai tėra aprūpinti 
maistu, o likusioji Rusija kenčia 
badą. Tik komunistiškoji aristo­
kratija ir NKVD nariai nebadau- 
ja.

Gen. Anders sužinojo, kad rusai, 
turėjo kelioliką fabrikų visame 
krašte, skirtų vien tik svetim­
šaliams parodyti. Ten dirbo spe­
cialiai parinkti darbininkai.

Pagaliau, kaliniai labai daug 
kalbėjo apie NKVD- net patys 
viršininkai nebuvo saugūs, kad 
vieną dieną neatsidurs kalėjime.

Žmonės Rusijoje būna suimami 
dažniausiai be jokios priežasties 
ir išlaikomi kalėjime ištisus mė­
nesius ir metus be teismo spren­
dimo.

Prieš 25 metus pradėjęs eiti 
šapirografuotas, nuo 60-to nume­
rio spausdintas svetimose spaus­
tuvėse, demokratinis „Argenti­
nos Lietuvių Balsas“ su 873-u 
numeriu išeina atsinaujinęs, 
rinktas savu linotipu — ryškiu, 
gražiu lietuvišku šriftu. Padi­
dintas formatas, geras popieris, 
8 puslapių dydžio. Žada skaity­
tojus reguliariai lankyti kas sa­
vaitę. Gražiai iliustruotas.

„Arg. Liet. Balsas“, užėmęs 
aiškią patriotinę, demokratinę li­
niją, P. Amerikos, o ypač Argen­
tinos, lietuvių, gyvenime vaidino 
ir vaidina didelį kultūrinį, vi­
suomeninį ir politinį vaidmenį. 
Redaktoriumi yra žurnalistas ir 
aktyvus visuomenės veikėjas 
Kastantas Norkus.

Įžanginiame žodyje rašoma: 
„Argentinos Lietuvių Balsas“ 
eina ir progresuoja, dirbdamas 
lietuvių tautinės kultūros, lietu­
viškų organizacijų stiprinimo ir 
gero lietuvio vardo gynimo dar­
bą vien mūsų visuomenės para­
mos dėka“... „Balsas gimė Ar­
gentinos lietuvių visuomenėje, 
jis jai tarnauja ir jos parama ne­
svyruojančiam lietuvių garbės 
gynėjui kas kart didėja“...

Laikraščiui linkime dar labiau 
tobulėti ir visados sėkmingai 
įveikti visas kliūtis ginant lietu­
viškuosius reikalus, saugojant ir 
kuriant savą kultūrą.
„NEPRIKLAUSOMOS LIETU­

VOS“ SUKAKTIS

„NEPRIKLAUSOMOS LIETU­
VOS“ SPAUSTUVE

Kanadoje, nors yra sukurta 
akcinės bendrovės pagrindais, 
bet turi ir užtikrintą visuomeni­
nį pobūdį, nes nė vienas asmuo 
ar organizacija negali turėti 
daugiau kaip 50 akcijų. Viena 
akcija yra 10 dol. dydžio. Iki šiol 
akcijų yra išparduota už 3350 
dol., o kapitalas yra numatytas 
50 000 dol. Taigi dar reikia pa­
dėti labai daug pastangų, kad 
bendrovė galėtų veikti pilnu pa­
jėgumu. Bet ir dabar spaustuvė 
yra tiek pažengusi, kad jau pajė­
gia kas savaitę išspausdinti „N. 
Liet.“ laikraštį.

DINGO 40 ESTU
Pereitą vasarą 40 estų motori­

nių laivu „Billy“ išvykę iš Gete­
borgo uosto Švedijoje, norėdami

pasiekti JAV. Paskutinės žinios 
apie juos gautos maždaug mė­
nesį po išvykimo iš Portugalijos 
pakrantės. Manoma, kad juos 
okeane bus užklupusi audra ir 
visi bus žuvę. Tačiau yra ir 
kitų nuomonių. Turimomis žinio­
mis, Skagerake juos susitikęs 
vienas rusų laivas, plaukiąs į 
Geteborgą. Tas priplaukęs prie 
„Billy“ per 100 metrų ir dėka 
gero vėjo pavyko „Billy“ pabėgti. 
Portugalijos pakrantėje „Billy“ 

susitikęs kitą estų laivą, ir abu 
kartu pasileidę okeanan. An­
truoju laivu plaukę emigrantai 
laimingai pasiekė JAV. Jie rašo, 
kad netoli Portugalijos jie susi­
tikę kitą rusų laivą. „Billy“ ne­
galėjęs taip greit plaukti, kaip 
jie, tai kas atsitikę su „Billy“ 
ir jų tautiečiais, jie nežiną.

LLV/SB

ČILĖS LIETUVIAI

v Kalėdiniu numeriu Kanados

Lietuviai emigrantai, tūkstan­
čiais išsibarstę Pietų Amerikoje, 
Čilėje nesikūrė. gal dėl to, kad 
ekonominės sąlygos buvo prastes­
nės negu Argentinoje ar Urugva­
juje. Be to Čilę atskiria nuo kitų 
kraštų Andų kalnai. Jei vienas 
kitas lietuvis pripuolamai, laimės 
ieškodamas, ir buvo į Čilę už­
klydęs, tai greit persikėlė į Ar­
gentiną ar kitus Pietų Amerikos 
kraštus, kur daugiau susispietę 
lietuvių.

jauja Punta Arena saleziečių 
mokykloje.

1947 m. Santiago kardinolas 
parsikvietė iš Romos tris lietu­
vius kunigus: Ant. Kardauską, 
Titą Narbutą ir Joną Žvirblį. 
Šitie kunigai uoliai apaštalauja 
Santiago miesto parapijose. Kun. 
A. Kardauskas darbuojasi garsio­
je El Salvador bazilikoje, Kun. 
T. Narbutas be to dar dirba Ark. 
Kurijos Archyve, o kun. J. Žvir­
blis Andacollo parapijoje, kurios

Žemės ūkis ir gyvulininkystė Brazilijoje
Brazilijoj daugelyje vietų nau­

jos žemės jau 10 metų, kai kur 
ir daugiau, duoda gerą derlių ir 
be patręšimo. Tokiose naujienose 
gaunama iš ha vidutiniškai po 40 
maišų ryžių ar kukurūzų, po 50 
arobų vatos. Kviečiai ir rugiai irgi 
dera, bet kadangi jų augimo ir 
nokimo laikas yra sausros metu, 
kada S. Paulo valstybėje maža te- 
lyja, todėl pasėliai dažnai nuken­
čia nuo sausros, ir šių javų augi­
nimas laikomas nepelningu. Bet 
naujienų dabar galima aptikti tik 
toliau nuo miestų, mažai teap- 
gyventose, kartais ir visai negy­
venamose vietose, o tai nauja­
kuriams, mažiems ūkininkams, 
sudaro visokių nepatogumų ir 
stato sunkiai nugalimų kliūčių.

Didesnis ūkis, kuriamas pla­
tesniu užsimojimu, greičiau ap-

patręšia. Šiaip žolės reikia nuka­
poti, sugrėbti ir sudeginti.

Kadangi žemės paviršius dau­
gumoje vietų nelygus, nuo smar­
kių lietų išraižytas grioviais, tai 
nuolat ariant ir purenant dirvas, 
tie grioviai dar padaugėja, pagi­
lėja, ir smarkių lietų vanduo nu­
plauna į juos ir nuneša išpurentą 
derlingąjį paviršutinį žemės 
sluogsnį. Dėl to žemės purenimas 
be pertraukos per kelerius metus 
yra kenksmingas. Patręšti dirbti­
nu būdu labai brangiai kainuoja, 
kartais pigiau išeina perkant nau­
jas dar nejudintas žemes.

Dėl čia suminėtų ir kitų neiš­
skaičiuotų priežasčių žemdirbio 
čia įgyta praktika prievarta verčia 
ūkininkus imtis gyvulininkystės, 
nes dirvos, laikas nuo laiko pa­
verčiamos ganyklomis, apsėjant ir

apsodinant pašarinėmis žolėmis, 
sutvirtina žemės paviršių, apsau­
go jį nuo išplovimo puvenų, nuo 
griovių didėjimo ir atsiradimo 
naujų. O žemė kelioliką, kartais 
tik keletą, metų padirvonavus, 
pabuvusi ganyklomis, atgauna ja­
vų keliamąją jėgą ir vėl duoda 
gerą derlių.

Gyvulių ūkis dabar pelningas. 
Galvijai ir kiaulės duoda gražaus 
pelno. Kam duoti pirmenybė, pri­
klauso nuo ūkio didumo, nuo rin­
kų tolumo, nuo susisiekimo pa­
togumų. Aišku, kur nors miškuo­
se, toli nuo miestų, kur nėra nė 
kelių, auginti, penėti ir skersti 
kiaules mėsai būtų ne gudru, bet 
šis biznis prie geležinkelių ir 
miestų yra patogus ir pelningas. 
Tolimuose užkampiuose patogiau 
auginti galvijus.

lietuvių laikraštis „Nepr. Lietu­
va“ minėjo vienerių metų su­
kaktį, kaip laikraštis jau spaus­
dinamas spaustuvėje. Anksčiau 
ėjęs rotatorinis to paties vardo 
laikraštis prieš metus pradėtas 
spausdinti spaustuvėje ir išeidi­
nėjo pradžioje kartą per dvi sa­
vaites (ir tai kartais neregulia­
riai). Tik įsitaisius savą spaus­
tuvę, laikraštis paverstas savaiti­
niu. Per tuos vienerius metus 
padaryta graži pažanga ir laik­
raščio turinyje ir formoje.

„Nepriklausoma Lietuva“ yra 
vienintelis nepartinis susipratu­
sių lietuvių laikraštis Kanadoje“, 
— rašoma redakcijos žodyje. — 
„Tokia ji nori likti ir toliau. Jos 
skiltys atviros visoms Kanados 
lietuvių organizacijoms ir visų 
pasaulėžiūrų' žmonėms“!...

Linkime šia kryptimi eiti ir 
naujajam redaktoriui, o laikraš­

čiui dar daugiau tobulėti.

Čilėj ilgai gyvenęs garsus pro­
fesorius I. Domeika, kurio vardu 
pavadintas jo išrastas mineralas 
„domeikita“, yra gimęs Lietuvoje. 
Pietų Amerikos gyventojų pa­
pročiu žmogus yra laikomas tos 
tautybės, kur jis gimęs. Taigi ir 
Domeika galima laikyti lietuviu. 
Tačiau jis pats čia Čilėje lietuviu 
nesivadino ir jo biografijoj rašo­
ma, jog jis buvęs lenkas.

Pirmieji pastovesni lietuviai 
Čilėje buvo vienuoliai saleziečiai, 
atvykę iš Italijos. Prieš Karą 
Santiage gyveno saleziečių seserų 
vienuolyne lietuvaitė Ladygaitė, 
kuri vėliau grįžo į Lietuvą. Il­
giausiai Čilėje gyvenąs lietuvis 
yra J. Seliava, atvykęs iš Italijos 
drauge su saleziečiais prieš devy- 
nius metus. Prieš keletą metų at­
vykęs salezietis Kun. St. Pusčius, 
drauge su saleziečiu broliuku 
Girdžiumi buvo nusiųsti apašta­
lauti į Čilės Pietus — Punta Are­
nas. Kun. Pusčius dabar mokyto-

bažnyčioje randasi stebuklingas 
Marijos paveikslas.

S. m. kovo mėnesį į Santiagą 
atvyko vienas lietuvis stalius iš 
Šveicarijos. Birželio mėn. su 
emigrantais iš Austrijos atvyko ir 
šeši lietuviai, kurie jau įsikūrė 
Santiage ir pradėjo dirbti savo 
specialybėse. P. Šaukstos steigia 
tešlainių kepyklą. Rugpjūčio mėn. 
atvyko vėl šeši lietuviai: p. Postų 
šeima gavo darbą ūkyje, kiti 
apsigyvena mieste. Iš Austrijos 
dar ruošiasi atvykti keletą šeimų. 
Be to iš Romos jau atvyko kuni­
gai: Dr. Povilas Ragažinskas ir 
Leonas Zaremba, o iš Anglijos 
buvęs Dotnuvos Žemės Ūkio Aka­
demijos prof. Dr. J. Grigas. To­
kiu budu Čilės lietuvių kolonija 
po truputį auga. Nors Čilės Pie­
tuose galėtų įsikurti daugelis 
emigrantų, tačiau atvykstančiųjų 
skaičius mažas, nes Čilės valdžia 
tesirūpina tik specialistų imigra­
cija. T. A. (Laikas nr. 3)

sigina nuo visokių kenkėjų, gyvu­
lių ir augalų parazitų, greičiau 
leidžia atsistoti ant kojų ir visais 
atžvilgiais duoda daug patogumų. 
Dėl to mažesniems ūkininkams, 
kuriantis tokiose naujienose, pa­
tartina susiburti grupėmis, po 
keletą ir kurti ūkius kooperatiniu 
būdu. Patogūs ir bendri koopera­
tiniai ūkiai, per kuriuos kelias į 
geresnę ateitį miškų gilumoje, kur 
reikia plačiau ūkiškų užsimojimų, 
yra trumpesnis.

Šilto klimato dėka gyvuliai Bra­
zilijoj ganosi ištisus metus, nors 
per birželio, liepos ir rugpjūčio 
mėnesius dėl sausrų žolė paru­
duoja, džiūsta ir ganyklos smar­
kiai pablogėja. Gyvulininkystė 
yra labai pelninga. Čia gerai vei­
siasi ir sekasi auginti galvijai, 
avys, ožkos, kiaulės. Pelningas ir 
gerai prižiūrimas paukščių ūkis.

Gyvulių ūkius kartais skaudžiai 
nusiaubia sezoninės gyvulių ir 
paukščių ligos. Dėl to reikia iš 
anksto jas įspėti. Reikia daboti 
švaros, ganyklų ir girdyklų užter­
šimo, reikia gyvulius skiepyti. 
Geras pašaras daug reiškia. Todėl 
yra neišvengiamos kultivuotos 
ganyklos. Stiprūs ir sotūs gyvu­
liai atsparesni ir ligoms. Laukuose, 
apvalytuose nuo piktžolių, dagilių 
ir krūmokšnių, pamažu nyksta ir 
musės, uodai, erkės ir kitoki gy­
vulių parazitai. Be to, mažesniame 
žemės plote išgalima auginti dau­
giau gyvulių.

Daug mūsų tautiečių, mėginu­
sių ūkininkauti, per mažai kreipė 
dėmesį į gyvulininkystę, ir šis ne­
apsižiūrėjimas tenka priskirti prie 
didžiausių klaidų, nes žemės ūkis 
Brazilijoj be gyvulininkystės ne­
gali būti pelningas. Gyvulių ga­
nymas laukuose, nuėmus javus, 
yra keleriopai naudingas. Jie nu- 
ėda javuose augusias žoles, nu- 
mindžioja jų šaknis ir patį lauką

Beveik nerasi dabar žmogaus, 
kuris nežinotų Roentgen’o vardo. 
Tik ne visi žino, kad tas tiek 
daug žmonijai nusipelnęs vokie­
tis mirė prieš 25-rius metus, ir 
ne kiekvienas pilnai supranta, 
kokį milžinišką įnašą jis yra pa­
daręs mokslui.

Wilhelm Konrad von Roentgen 
gimė 1845 metais. Mokėsi Olan­
dijoje ir Šveicarijoje. Savo 
mokslinę karjerą pradėjo Wūrz- 
burg’o universitete. Paskui dir­
bo įvairiose vietose, kol pagaliau 
mes jį vėl randame Wurzburgo 
universitete fizikos profesoriaus 
pareigose. Čia jis 1895 metų 
rudenį savo laboratorijoje, bū­
damas 50 metų amžiaus, atrado 
garsiuosius spindulius. Už šį 
atradimą Anglijos Karališkoji 
mokslų draugija 1896 metais jį 
apdovanojo Rumford’o medaliu, 
o 1901 metais jis gavo Nobelio 
premiją,

Švedijos mokslų akademijos 
1901 metų gruodžio 10-tos dienos 
protokole pasakyta, kad Nobelio 
premija Wilhelm Konrad Roent- 
gen'ui pripažįstama „už ypatin­
gus nuopelnus atrandant specia­
lius spindulius, kurie pavadinti 
jo vardu.“

Mirė Roentgen’as Wurzburg’e 
1923 metais, sulaukęs 78 metų 
amžiaus. Garsiuosius spindu­
lius Roentgen’as atrado netikė­
tai, betyrinėdamas elektros te­
kėjimą pro praretintas dujas. 
Šitos srities tyrinėjimus galima 
laikyti moderniosios fizikos pra­
džia. Tie tyrinėjimai greitai 
privedė prie elektrono atradimo, 
vėliau jie atidengė protoną ir 
padėjo išsiaiškinti atc/.io kons­
trukciją. Šitoje srityje 19 amž. 
antrojoje pusėje dirbo ne vienas 
garsus fizikas. Pakanka pami­
nėti tokius vardus, kaip Sir

APIE ROENTGENA IR JO SPINDULIUS
U

William Crookes, Jean Perrin, 
Philipp Lenard, Sir Joseph John 
Thomson, Charles Thomson Rees 
Wilson. Tarp jų buvo ir Wil­
helm Konrad von Roentgen.

1853 metais pirmą kartą buvo 
pastebėta, kad, einant elektros 
srovei per praretintomis dujomis 
pripildytą stiklinį vamzdelį, 
vamzdelyje esančios dujos švi­
ta. Po kelerių metų stiklo pūtė- 
jas Heinrich Geissler Tūbingen’e 
pradėjo gaminti tam reikalui 
įvairaus dydžio ir formos ir 
įvairios spalvos stiklo vamzde­
lius. Tie „Geissler’io vamzde­
liai“ atkreipė fizikų dėmesį, ir 
jie pirko juos tyrimams daryti. 
Keičiant dujų tankumą vamzde­
lyje, keitėsi dujų švitėjimo spal­
va ir šviesų forma. Praretini- 
mą vis didinant, atsirado vamz­
delyje visai tamsių vietų, kurios 
plėtėsi švitančiosios dalies są- 
skaiton, kol pagaliau, pasiekus 
tokį dujų praretinimą, prie ku­
rio jų slėgimas atitiko 0,01 mm 
gyvsidabrio stulpelio svoriui, du­
jose švitėjimo visiškai nebeliko, 
bet pradėjo švitėti vamzdelio 
stiklas silpnai žalsva šviesa. 
Greitai susekta, kad stiklo švitė­
jimą sukelia nuo katodo einą 
tam tikri spinduliai, kurie pasi­
rodė besą dideliu greičiu lekian­
čių neigiamai įelektrintų dalelių 
srovė.

Daugiausia prie šitų Geissle- 
ri’o vamzdelių tyrinėjimo dirbo 
Crookes. Jo vardu buvo pava­
dintas specialus vamzdelis, su­
konstruotas katodinių spindulių 
savybėms demonstruoti.

Roentgenas, betyrinėdamas 
Crookes’o vamzdelio stiklo žals­

vąjį švitėjimą ir jo priežastis, 
netikėtai pastebėjo, kad, vamz­
deliui veikiant, švita tame pa­
čiame kambaryje esą barijaus- 
platinos-cianido kristalai. Jie 
švitėjo net tuokart, kai kambarys 
buvo užtamsintas, o pats Croo­
kes’o vamzdelis apgaubtas juodu 
popieriumi. Roentgen’as tuojau 
padarė teisingą išvadą, kad 
Crookes’o vamzdelis skleidžia ka­
žin kokius iki tol dar nežinomus 
spindulius, kurie yra visiškai 
tamsūs ir nematomi, tačiau pa­
jėgūs prasiskverbti per kai ku­
rias medžiagas. Tuos nežinomus 
spindulius jis pavadino X spin­
duliais.

Roentgen’as ėmė atsidėjęs tirti 
tuos naujuosius spindulius ir 
greitai susekė, kad juos skleidžia 
vamzdelio stiklas, ypatingai tos 
stiklo vietos, į kuriuos patenka 
daugiau katodinių spindulių. 
Taip didelė buvo to atradimo 
reikšmė, kad po keletos savaičių 
nuo jo paskelbimo, X spinduliai 
jau buvo panaudoti Vienoje lai­
ke chirurginės operacijos.

Dabartinis Roentgen’o aparatas 
jau daug kuo skiriasi nuo savo 
prototipo Crookes’o vamzdelio. 
Pagerinimai jame buvo daromi 
palaipsniui. Galutinai toks, koks 
dabar jis medicinos kabinetuose 
naudojamas, buvo sukonstruotas 
amerikiečio fiziko Coolidge’o 
1913-tais metais. Jame katodo 
centre patalpinta plona volframo 
vielelė. Ji įkaitinta skleidžia 
tiek daug katodinių spindulių, 
kad jų įtakoje sutirptų ne tik 
stiklas, bet ir daugelis metalų. 
Kad to neatsitiktų, katodiniai 
spinduliai nukreipiami į anodą,

padarytą iš volframo arba mo­
libdeno. Tie metalai tirpsta tik 
dabai aukštoje temperatūroje, 
todėl jiedu atsilaiko prieš inten- 
singą katodinių spindulių srovę.

Tiek nepaprastai reikšmingais 
tuos spindulius daro keturios jų 
savybės: a) galėjimas prasi­
skverbti pro medžiagas, b) suža­
dinimas švitėjimo kai kuriuose 
cheminiuose junginiuose, c) ioni- 
zacija atomų tos medžiagos, per 
kurią Roentgeno spinduliai pra­
eina ir d) galėjimas paveikti fo­
tografinę plokštelę. Šitos Roent- 
gen’o spindulių savybės buvo pa­
stebėtos tuojau pat po jų atradi­
mo. Greitai moksliniai žurnalai 
visose pasaulio šalyse pradėjo 
gauti pranešimų, nurodančių, 
kaip naujieji spinduliai gali būti 
praktiškai panaudojami. Tie 
pirmieji praktiško jų pritaikymo 
pavyzdžiai buvo sekantys: a) 
kulkos suradimas pacijento ko­
joje, b) lūžusio kaulo gijimo ste­
bėjimas ir fotografija, c) kontra­
bandos atradimas bagaže, d) tik­
rų brangiųjų akmenų atskyrimas 
nuo netikrų, e) perlų radimas 
austrėse ir f) turinio nustatymas 
pašto siuntinyje.

Ne visos medžiagos vienodai 
praleidžia Roentgen'o spindulius. 
Medžiagos, sudarytos iš lengves­
nių elementų, tuos spindulius 
praleidžia geriau, o tos, kurios 
sudarytos iš sunkesnių elementų, 
mažiau jų tepraleidžia. Todėl, 
pav., kaulai, turį didelius kie­
kius kalcijaus, duoda žymiai 
tamsesnį Roentgen’o spindulių 
šešėlį, negu mėsa, sudaryta di­
džiausia dalimi iš vandenilio, de­
guonies, anglies ir azoto elemen­

tų, žymiai lengvesnių už kalcijų. 
Tai įgalina Roentgen’o spindulių 
pagalba matyti žmogaus kūno 
vidaus sudėtį arba daryti plau­
čių, kaulų ir kitokias fotografi­
jas.

Biologinis Roentgen’o spindu­
lių veikimas pasidarė svarbus, 
kai buvo pastebėta, kad tie spin­
duliai, eidami per žmogaus ar 
gyvulio kūną, palengva ardo ir 
užmuša narvelius, ionizuodami 
juos sudarančius atomus. Ne 
visos audinių rūšys vienodu grei­
čiu irsta ir ne visos vienodu 
greičiu atsistato. Šis faktas da­
ro galima kai kurių odos ligų ir 
net vėžio ligos gydymą. Dar te­
bedaromi tyrimai su aukšto vol- 
tažo (iki 2 milijonų voltų) Roent­
gen’o spinduliais ir norima rasti 
naujas ir veiksmingesnes gydy­
mo priemones.

Nereikia pamiršti Roentgen’o 
spindulių reikšmės technikoje. 
Metalo lydiniai kartais turi vi­
duje tuštumas, kurias pastebėti 
galima tik Roentgen’o spindu­
liais. Dėl to nelaimėms išvengti 
kai kurios metalinės dalys prieš 
panaudojant jas tilto ar namo 
statyboje ištiriamos Roentgen’o 
spinduliais.

Bet nemažesnė tų spindulių 
reikšmė yra ir pačiam tuos spin­
dulius atradusiam fizikos moks­
lui. Roentgen’o spinduliai fizi­
koje yra tarytum koks ultrami- 
kroskopas, kurio pagalba galima 
ne tik atomus ir jų susigrupavi- 
mą kristaluose „matyti“, bet ir į 
pačių atomų vidų įžvelgti. Ilgo­
je tyrimų ir atradimų grandinė­
je, privedusioje prie nuostabaus 
šiandieninio atominės energijos 
panaudojimo, Wilhelm Konrad 
von Roentgen’o vardas užima 
vieną iš žymiausių vietų.

Aleksandras Pakalniškis

svarų dėl statybinių medžiagų ir 
darbo jėgų stokos, bent šiuo tar­
pu, neįmanoma. Tiesa, visi stam­
besni reikmenys, taigi ir namai, 
gaunami išsimokėjimui, įmokė­
jus tarp trečdalio ir aštuntadalio 
perkamojo objekto vertės. Juo 
perkamojo objekto vertė didesnė 
ir juo jo vartojimo laikas ilges­
ni, tuo išsimokėjimo terminas il­
gesnis. Gerai, moderniškai įreng­
to 4—5 kambarių namo, kurio 
vertė sieks apie 2000 svarų, išsi­
mokėjimo terminas iki 30 me­
tų, perkant, žinoma, iš valdiškų 
namų statybos bendrovių.

Pirmieji čia atvažiavę vien­
gungiai, susižavėję geru, tvar­
kingu priėmimu, geru maistu, 
geru uždarbiu, nesunkiu darbu ir 
nebrangiomis kasdieninio varto­
jimo reikmenų kainomis, neat­
kreipė dėmesio į butų kainas ir 
praktišką sunkenybę juos rasti, 
kadangi tai jiems ir nerūpėjo.

Gyvenimas, be abejo, šiame 
kontinente nėra blogas. Bado ir 
skurdo nėra ir jo negali būti, 
nes net mažiausieji uždarbiai 
laiduoja gerą maistą ir gerą ap­
sirengimą šeimai iš trijų-keturių 
asmenų. Betgi turėdamas be sa­
vęs dar du ar tris nedirbančius 
maitinti, vargiai ką besutaupysi, 
kol negausi kiek geriau apmoka­
mą darbą, nei dabar turimi, ir 
neperbrangų butą netoli darbo 
vietos, kad galėtum sykiu su 
šeima maitintis. Galimybė mai­
tintis šeimoje yra labai svarbi, 
nes tąsyk maistas, viską gami­
nantis namie, maža ką brangiau 
tekainuotų trijų asmenų šeimai, 
kaip atskirai gyvenant kainuoja 
pavieniams asmenims. Tačiau 
visa bėda, kad ši galimybė yra 
labai ir labai maža, nes butų 
stoka, ypač tose vietose, kur yra 
gerai apmokamų darbų, yra ka­
tastrofiška . Bet ir šiaip bet kur 
kitur gauti butą yra labai sun­
ku. Bet valdžia yra pasiryžusi 
penkerių metų laikotarpyje visas 
šeimas (pavienis negali gauti bu­
to), aprūpinti gerais 4—5 kamb. 
ii- virtuvės butais. Šiuo metu 
šeimos neaprėžtą laiką galės lik­
ti jų priėmimo stovyklose New 
South Wales valstybėje. Ten to­
kios stovyklos įrengtos jau tri­
jose vietose. Bathurst, Cowra ir 
Uranquinty. Tose stovyklose 
šeimos gauna po atskirą kamba­
rį, šeimos galva skiriamas į dar­
bus gal ir tolokai nuo tų vietų. 
Šeimos išlaikymas ten nebran­
gus. Už žmoną reikia mokėti 
pusantro svaro, už vaikus po 12 
šilingų į savaitę.

Galima įsikurti ir pas ūkinin­
kus, kur jei žmona dirbs 4 vai. į 
dieną, tai butas ir maistas ne­
kainuos visai šeimai, o vyras už 
48 vai. darbą per 6 dienas už­
dirbs 6 svarus. Kultūrinių pra­
mogų kaime, žinoma, nėra jokių. 
Bet jų maža ir mažuose miestuo­
se. Kaime radio galima irgi tu­
rėti. Australija turi daug radio 
stočių, ir jų programa gan euro­
pietiška. Be to, girdima Indija, 
Singapūras, Japonija, N. Zelan­
dija, Londonas ir Amerika. Ta­
čiau gyvenant kaime, vargiai bū­
tų galima leisti vaikus į mokyk­
lą. Tuo tarpu stovyklose ši ga­
limybė bus pilnai užtikrinta.

Lietuvių tautiniam ir kultūri­
niam veikimui dėl išsimėtymo 
dideliuose plotuose mažomis gru­
pėmis sąlygij nėra. Atvykus su 
šeima sugrįžimo į laisvą tėvynę 
galimybės yra labai mažos. Atro­
do, kad jas teturės tik viengun­
giai ir bevaikės šeimos arba šei­
mos su suaugusiais vaikais. Gauti 
darbą pagal profesiją sutarties 
laikotarpiui yra neįmanoma. 
Mūsų diplomai ten nėra pripa­
žįstami. Anglų kalbos tikrai ge­
ras išmokimas nėra lengvas, o jos 
gerai neišmokus, ir sutarties lai­
kotarpiui pasibaigus, gyvenimas 
nedaug tepagerės.

Taigi Australija irgi nėra ro­
jaus kraštas, kuriame nebūtų jo­
kių sunkumų. Tačiau norėčiau 
paklausti, kur tie sunkumai ma­
žesni? Čia bent darbo ir duonos 
visiems su kaupu užtenka, o ir 
socialinis aprūpinimas ligos, in­
validumo ir senatvės atveju pil­
nai pakankamas, ko jokiam ki­
tam krašte, išskyrus Naująją Ze­
landiją, nėra. Darbai nesunkūs 
ir gerai apmokami. Darbo sąly­
gos gana įvairios. Pav., Pietų 
Australijoj darbus prie plentų ir 
geležinkelių sunkina neįsivaiz­
duojama daugybė musių ir smė­
lio dulkės, o kartais ir smėlio 
audros. Musės tokios įkyrios, 
kad nespėjus išsižioti jau kelios 
atsiduria burnoj, lenda į akis.

Aš pats, kaip ir daugumas ki­
tų, gyvenu palapinėje. Dirbu 
nesunkiai. Už keturiasdešimts 
darbo valandų gaunu 7 svarus. 
Maistui į savaitę išleidžiu apie 
svarą, o rūkalams, kartais alui, 
kinui ir spaudai dar apie 15 ši­
lingų savaitei. Vadinasi, mano 
nuolatinės savaitinės išlaidos 
siekia 2 svarus. Iš darbo grįžtu 
nenuvargęs, bet nepaprastai su­
dulkėjęs ir baisiai įsiutęs ant 
prakeiktų musių. Gryname ore 
gerai išsimiegu. Nors dabar ir 
vasara, bet oras nevisuomet būna 
šiltas. Kartais pučia žvarbūs, 
'stiprūs vėjai. Kartais truputį ir 
palyja su staigiu siaubingu per­
kūnu, kuriam sugriaudus negreit 
susiorientuoji, kad dar gyvas. 
Grįžęs iš darbo išsimaudau po 
šaltu dušu. Nepertoli yra ir 
maudyklės, gerai apsaugotos nup 
ryklių. Atvirose pakrantėse dėl 
ryklių maudytis negalima. Darbe 
taip pat tenka saugotis gyvačių, 
ypač vienos nedidelės, kurios 
įkandimas užtikrina pasimatymą 
su Abraomu per 3 minutes po 
įkandimo. Australijos gamta ne­
graži ir nuobodi. Ign.
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TREMTIES KNYGA IR
Rašo J. Cicėnas.

Dar vyno iš karališko rūsio!
1946 m. „Žiburiai“ išleido P. 

Augiaus, V. Petravičiaus, V. 
Rato ir T. Valiaus grafikos rin­
kinį. 1947 metų pabaigoj meno 
kolektyvas „Forma“ išleido nuo­
stabią P. Augiaus „Žalčio pasa­
ką“ (101 medžio raižinys). Lietu­
vių bičiulis estas Aleksis Rannit 
išleido (suprask: sugebėjo surasti 
leidėją) V. K. Jonyno ir V. Ka­
siulio monografijas. A. Dargis 
išleido „Lietuviškų vestuvių pa­
pročius“, spaudoje sukėlusius di­
delę audrą. 1948 m. pabaigoj išėjo 
Goethes „Jaunojo Verterio 'kan­
čios“ su V. K. Jonyno raižiniais 
(laukiama tos pat knygos lietu­
viškajame P. Gaučio vertime). 
Nepriklausomybės 30-metis ap­
vainikuota V. K. Jonyno suge­
bėjimu perspausdinti K. Donelai­
čio „Metus“ su V. K. Jonyno rai­
žiniais. Dėl knygrišyklų užtruko 
„Patrios“ „Naujieji grafikų dar­
bai“ ir A. Vaičaičio litografijų 
mapė. Visa eilė mūsų dailininkų 
darbų spaudoje ar baigiama 
ruošti spaudai. Tai ne vien kom­
plimentas, bet ir tiesų tiesa, kad 
dailininkai, politiniai emigrantai, 
dirba iki šiol negirdėtu užsispy­
rimu, kas kartas .patys tobulė­
dami ir kas kartės vis labiau sa­
vo laisva kūryba atkreipdami 
Vakarų dėmesį į Lietuvai būtiną 
laisvės reikalą. V. K. Jonynas 
šitaip konkrečiai suformulavo 
tremties menininkų ryžtą:

„Mums nepaprastai sunku būti 
atplėštais nuo savo tautos kamie­
no, bet mes esame gyvi ir bu­
drūs. Mūsų viltys, neišblaškomos 
atominių bombų sprogimų, mūsų 
tikėjimas gimtojo krašto laisve 
yra toks aiškus, artimas, kad 
mes, kiekvieną dieną atlikdami

Keli palaidi pridurkai
Ateity istorikas, išnagrinėjęs 

lietuviškos knygos būklę Vaka­
ruos, neabejojamai tars, kad lei­
dėjai, išeidami į talką politinei 
emigracijai, visų pirma vadova­
vosi geros valios ir tautinės sąži­
nės budrumo motyvais. Visi mūsų 
leidėjai dabartinių savo pareigų 
ėmėsi neprityrę, bet su griežtai 
nuspręsta rizika. Rizika įveikė 
visas pirmąsias kliūtis, o pats 
laikas išmokė sumanumo ir pa­
lenkė jų naudai plačiųjų LTB 
masių širdis.

T. J. Vizgirdai mintis apie in­
formacinės literatūros svetimomis 
kalbomis reikalą atėjo iš lėto, 
stebint visą tremties raidą. Ilgai 
ta tema 1947 m. pavasarį jis dis­
kutavo su prof. Ražaičiu ir kt. 
tremtiniais:

— Kaip leidėjas niekad nesu 
buvęs ir ateityje nemanau šia 
profesija verstis. Leidėju tapau 
atsitiktinai...

Jis .nusprendė teparuošt porą 
knygų. Darbas buvo linkstąs į 
pabaigą. Kur pinigėliai? Apėjo 5 
stambiąsias mūsų organizacijas 
ir didžiam nustebimui visur ga­
vo neigiamą atsakymą. Ir Gerb. 
Inž. Architektas nutarė pats 
vienas imtis darbo ir privačia 
rizika įrodyti informacinių knygų 
prasmę. T. J. Vizgirda manė iš- 
leisiąs porą knygų, o įsibėgėjęs 
ir visa širdimi pasinėręs į verty­
bes, kurios iki šiol nuo kitataučių 
buvo slepiamos mūsų nerangumo 
voratinkliais, plaukia sau pro 
menkystų pavydą ir intrygas to­
lyn, prisiekusiai nešdamas šlovę 
ir garsą Lietuvai.

Stabterkim ties „Žalgiriu“. 
Skautas-vytis Jonas Akšys 1946 
m. pradeda leisti skautams „Gai­
rių“ žurnalą. Lyg bitė medum, 
anas apsvaigo nuo draugystės su 
„juoduoju menu“, ta pačia gera 
valia leidžia ateitininkams „Atei­
tį“, varpininkams „Studentų 
Varpą“, inžinieriams „Technikos 
pasaulį“ ir t. t. 

savo, kaip dailininkai, uždavinį, 
keliaujame vis arčiau ir arčiau 
prie gimtųjų sodybų ir Nemuno, 
Neries, Dubysos krantų. Mūsų 
malda yra mūsų profesinis dar­
bas, o jo rezultatai yra mūsų 
malda!“ «

Šian, o ne kurian kitan,skyriun 
įrašytina ir inž. arch. T. J. Viz­
girdos veikla. Jo biblioteka 
„Lithuania-Country and Nation“ 
pargrįžus laisvę atgausiančion 
Lietuvon turės būti atžymėta 
aukščiausių nuopelnų ordinu — 
dėl to nebegali būti nuomonių 
skirtumo. Ne veltui lyg herbą 
pasirinko koloną, ak, tokių ko­
lonų palaikomi rūmai negriūna, 
ir paskutiniame viršelių puslapy­
je skriejantis stilizuotas Vytis, ar 
kas nori ar nenori, prie tokio 
ryžto turi būti lydimas neabejo­
jamų laimėjimų. Iki 1948 m. 
rugsėjo pabaigos T. J. Vizgirdos 
buvo išspausdinta 45 000 knygų 
(popieriaus sunaudota apie 30 to­
nų) Prieš pat Kalėdas išėjo 
„Vilnius — Lietuvos sostinė“. 
Kiekviena knyga pareikalauja iki 
26.000 DM (nepamirškime, prieš 
valiutos reformą į knygleidybą 
buvo įdėta pusė milijono RM). 
Per ateinančius 2—3 metus inž. 
arch T. J. Vizgirda planuoja iš­
leisti, be jau 4 pasirodžiusių, dar 
21 monumentalinę knygą, Pasi­
ryžimu ir valia ištesėti, taipgi 
leidybos mastu, inž. arch. T. J. 
Vizgirda neturi sau lygių per visą 
mūsų rašto istoriją.

— Mūsų tautos menas ir mūsų 
kultūriniai pasiekimai yra di­
džiausi šaukliai už laisvę ir teisy­
bę komunistų okupuotai Lietuvai, 
tik mokėkime tinkamai Vakarų 
pasaulį painformuoti, — sako 
inž. Arch. T. J. Vizgirda

Studentai šviesiečiai randa pa­
ramos pas br. Sulaičius, ir pasi­
rodo „Šviesos“ nr. 6 (gero skonio 
kultūros ir literatūros žurnalas).

Daug galima surašyti, leidėjų 
pilietiškumo pavyzdžių. Bet lei­
dėjams dažnai tenka susidurti 
su trukdymais ir nepagrįstomis 
pretenzijomis.

1945 m. lapkritį „Patria“ išsi­
rūpina 15 — kai knygų leidimus; 
besiunčiant leidimai patenka į 
Knygų Leidimų Komisiją, suda­
rytą prie LTB Wuerttenbergo 
apygardos, ir ji atsisako leidimus 
išduoti. 5 savaites trunka ginčai 
ir posėdžiai, ir vos 1945 m. gruo­
džio 17d. leidimai grąžinami 
„Patriai“ su sąlyga, kad ši pasi­
rašys sutartį, kuria įsipareigos 30% 
savikainos mokestį mokėti Kny­
gų Leidimų Komisijai. 1946 m. 
sausį senieji leidimai netenka 
galios ir — netenka galios Kny­
gų Leidimo Komisijos pretenzijos, 
ir kam visas tas erzelis?!

Visi sutiksime su tuo, kad iš 
pat pradžių lietuviškosios knygos 
leidyba turėjo būti koncentruota 
ir atitinkamai Švietimo Valdybos, 
o vėliau Kultūros Fondo planuo­
jama ir vairuojama. Tada, gal 
būt, būtumėm prieš „beįsikurdin- 
dami“ apsirūpinę, be kitko, bent 
Lietuvių Kalbos Vadovu ir mo­
kykloms vadovėliais. Plano iš 
viršaus nebuvo, ir tada teturime 
būti dėkingi leidėjams, kad bent 
jie tesėjo tai, ką išmanė ir suge­
bėjo. Šiandie ne tik moralinė 
teisė, bet jau pilietinė pareiga 
viešai išvardinti kliūtis, kurių 
leidėjai patyrė iš savo bendruo­
menės atstovų pusės.

Sakysime „Patria“ pirmaisiais 
metais su visa leidyba turėjo 
slapstytis nuo UNRRAos admini­
stracijos. Visam leidyklos darbui 
naudotasi vienų vienu gyvena­
muoju kambariu. Tais laikais 4 
mėnesių būvyje teko 6 kartus 
keisti kambarį. Viso „Patria“, 
įsakymu iš aukščiau, 9 kartus

LEIDĖJAI
keitė patalpas. Kai UNRRA, tai 
ką padarysi prieš svieto perė­
jūnų užgaidas (visi pripažins, 
buvo pareigūnų), bet kai pakei­
timą daro stovyklos gerovės sky­
rius, duodamas policijai įsakymą 
niekam namie nesant pradėti 
kraustyti, tai jau tenka susimąs­
tyti. Žinoma, gal kas nors įterps: 
Audiatur at altera pars. Tačiau 
šiuo atveju ne šalių argumentai 
svarbu, o principas:

Myk. Venclausko „Užburtosios Dūdelės“ undinės. Nuotr. J. Dagio

— Su leidykla pasielgta lyg su 
kokiu anglies sandėliu! O tuo 
tarpu nuo 1947 m. iki valiutos 
reformos „Patria“ yra išsiuntusi 
per 3.500 knygų siuntinių ir iš­
mokėjusi per 200.000 RM hono­
rarų. Nepamirškime, be to, „Pat­
rios“ literatūros premijos.

Jei LTB Fellbacho apylinkės 
vadovybė nieko negalėjo pagel­
bėti, yra juk LTB apygarda ir 
t. t. Gal Fellbacho „casus“ bus 
vienintelis? Deja, ta pati dalia 
pernai ištiko „Tėviškę“ ir „Ven­
tą“.

Šit žodžiai tarti „Ventos“ savi­
ninko, bet tinka ne vienam L. 
Vismantui:

—... turi vykti į spaustuvę ir 
melsti prašyti, kad rinkykla rink­
tų, turi ieškoti popieriaus, o 
stovyklos komitetas šaukia, kodėl 
skiriamas stovyklos darbams 
neateini, ir dar apdedamas mo­
kesčiu.

Kaip žinome, pernai Schwein- 
furto stovykla buvo išardyta. 
Tarp pasmerktųjų išsikelti atsi­
rado ir „Tėviškė“, ir „Venta“. 
Darbas, korektūrininkai ir tal­
kininkai išsiskirstė, spaustuvė 
pasiliko už 500 km.

— Biznierius mokės ir iš 
ten atvažiuot, — šit kokia plokš­
čia nuomonė palydėjo knygų lei­
dėjus.

Priverstino kraustymosi nelai­
mė stipriai suvargino ir „Aistią“, 
kuri 1946 m. lapkritį netikėtai 
turėjo iš Wiesbadeno persikelti į 
Kassel — Mattenbergą.

— Oho, Vizgirda čia padarys 
biznį, — tokia „nuotaika“ pasi­
tiko kultūros reprezentacijos vei­
kalus. Tokia „nuotaika“ aiškiare­
gio žvilgsniu stengėsi įsibrauti į 
J. Lęnktaičio, br. Šulaičių ir kt. 
leidėjų kišenes. Visa laimė, kad 
tokias „nuotaikas“ skleidė ne kas 
kitas, o vienetai (arogantiški ir 
agresyvūs), kurie viską gyveni­
me, su Tėvyne imtinai, matuoja 
Kinijos mandarinų trimačiu, bū­
tent — ėdalų, srėbalu ir minkštu 
naktigultu. Savo metu pavydas 
lydėjo Žygelį, Kniukštą, Dundzilą 
ir kt. Nepriklausomosios leidėjus. 
Bet, pasiguoskime, pavyduolių, 
kaip visų moluskų, atminimas 
trumpas o Žygelį jau vien kaip 
„Lietuviškosios Enciklopedijos“ 
leidėją minės kultūros istorija.

Prie kiekvienos leidyklos „as­
mens žinių“ stengiausi pridurti 
sunaudoto popieriaus kiekį. At­
metant labai mažą grafomanys- 
tės pasireiškimo skaičių, anie 
šimtai tonų popieriaus ne suvar­
tota, bet sunaudota. Iki va­

liutos reformos popierius buvo 
perkamas aukso kaina. Popie­
riaus įsigijimas dažnai prarydavo 
per 50% visų iš knygos gaunamų 
įplaukų. Be to, buvo rizika, pa­
laiminta rizika! Reikia manyti, 
kad leidėjai ateityje savo atsimi­
nimuose atskleis anų rūpesčių 
rūpestėlių bedugnę, kurią jie lai­
mingai sugebėjo peršokt.

Viena kas tačiau apgailestau­
tina, tai pačių leidėjų nesusibūri- 
mas į profesinę ar savitarpinės 
pagelbos sąjungą. Pernai gruo­
džio pradžioje įvyko a 1 i a n s o 
tarp Kultūros Fondo ir leidėjų 
pasirašymas. Geriau vėliau, negu 

niekad ... Iki šiol Vokietijoje 
išeinančių spaudinių platinimas 
buvo padrikas, kas sau. Einant 
drauge daug sunkumų ir kliūčių 
savaime išsispręs. Tikėkimės, kad 
prie aljanso prisidės ir kitos 
leidyklos, nes tuo tarpu tepasi­
rašė „Patria“, „Suduva“ ir 
„Venta.“

J. Lenktaitis, besiruošdamas 
išvykti į JAV, teigia (ir savo tei­
gimą ruošiasi konkretizuoti), kad 
užeufopiuose lietuviškos knygos 
leidybą ir platinimą reikia orga­
nizuoti visai naujais pagrindais:

— Esu įstikinęs — sako jis — 
po metų intensyvaus darbo ir 
Amerikoje galima būtų lietuviš­
kos knygos tiražą pakelti ligi 
3.000 egz., o pačią knygą nupi­
ginti 30% dabartinės jos kainos. 
Ligšiolinis knygos brangumas 
Amerikoje priklauso ne nuo 
brangių spaudos darbo kainų, 
bet tik nuo neplaningo leidinių 
platinimo, nes, remiantis lig šiol 
surinktais daviniais, galima pa­
daryti gana tikslią išvadą, jog 
JAV spauda yra apie 20—30% pi­
gesnė už spaudą Vokietijoj. Tad 
leidėjams, kurie ten jau nuvyko 
ar žada vykti, tebūna pilietiniu 
uždaviniu, kad lietuviškoji spau­
da iš ten apjungtų visame pa­
saulyje išsibarsčiusius tautie­
čius . . .

Inž arch. T. J. Vizgirda siūlo 
tokią apsvarstytiną nuomonę:

— Svarbiausia suorganizuoti 
lėšų fondą knygoms leisti ir jas 
paskirstyt leidykloms, • duodant 
atitinkamus užsakymus. Be pra­
dinio kapitalo ir čia, Europoje, 
ir ten, užeuropiuos, net ir leidė­
jų sąjunga praktiškai ne ką pa­
darys. Surinkus kultūros Fondui 
5.000—10.000 dolerių, informaci­
jos, reprezentacinės knygos, vi­
sokeriopos kultūros reikalai būtų 
išspręsti dešimčiai (!) metų. Ne­
pamirškime dar ir to, kad, besu- 
grįždami Tėvynėn, turime nusi­
vežti lietuviškų knygų atsargų ..

Savo metu Vaižgantas pasakė: 
Tėvai, įduodami vaikams į ran­
kas pradžiamokslį, gan — greit 
įduoda raktą į visas bibliotekas. 
Vaižgantą parafrazuojant, gali­
ma tarti: — lietuviškoji knyga 
yra raktas į tėvų išmintį, į taip 
būtiną politiniams emigrantams 
kantrybę ir dvasios stiprybę, tai, 
dar pridurkime, kompasas, su 
kurio pagalba, nors žemė drebė­
tų ir kalnai griūtų į jūras, vi­
sada jausime tikrąją Tėvynės 
kryptį. (pabaiga)

— Po ilgesnės pertraukos į 
filmą vėl grįžta Maurice Cheva­
lier.

Izabelė Motekaitienė gastroliuos Prancūzijoje 
• ir kitur

Tremtinių Kultūros komitetas 
suorganizavo rinktinių daininin­
kų trupę iš lietuvių, latvių, estų, 
lenkų ir ukrainiečių menininkų, 
gyvenančių Vokietijoje, kurie 
netolimoje ateityje vyks koncer­
tuoti į Prancūziją, Belgiją ir 
Luksemburgą. Pirmasis tos tru­
pės koncertas įvyko š. m. sausio 
22 d. Blomberge. Lietuvą atsto­
vauja Kauno operos solistė Iza­
belė Motekaitienė (sopranas). Ki­
ti trupės nariai dalyvavę Blom- 
bergo koncerte yra: E. Grot- 
Kwasniewska (sopranas) ir Z. 
Kossanowski (baritonas) — Len­
kija, E. Pawlowska (lyr. kol. so­
pranas) ir prof W. E. Kippa 
(pianistas) — Ukraina ir H. Luse 
(mezzo - sopranas) .— Latvija.

„Naujoji Aušra" vėl eina
1947 m. Amerikoje pradėjęs 

eiti lietuvių kultūros žurnalas 
„N. Aušra“ praėjusių metų va­
sarą dėl piniginių sunkumų bu­
vo sustojęs. Suruošta loterija ir 
vakaras piniginius reikalus kiek 
pataisė, ir žurnalas pr. m. gruo­
džio mėn. vėl išėjo.

(Pasikeitęs redakcijos sąstatas. 
Redaktoriumi pasirašo Anat. 
Kairys, meninė priežiūra — P. 
Kiaulėno, adm. — Alb. Vaitaitis. 
„N. Aušra“ išeisiąs laikinai kas 
du mėnesius, kol tiek sutvirtė- 
siąs, kad galėtų vėl virsti mėne­
siniu.

Redaktorius savo žodyje pasi­
sako, kad žurnalas ir toliau bus 
kultūriniu laikraščiu, negaudan­
čiu aktualijų. „Jos puslapiai 
yra sausi, kieti ir įdomūs tuo, 
kad visuomet įdomūs, nesenstą ir 
nenustoję savo aktualumo“.

Dėl pasaulėžiūros taip pasisa­
koma: „N. Aušra“ atstovauja 
vieną ir neužginčijamą pasaulė­
žiūrą — lietuvių tautos laisvės ir 
kultūros pasaulėžiūrą. Jinai iš­
kelia ir gina tai, kas visai Lie­
tuvai miela, brangu, amžina ir 
siektina“.

Šio numerio turinyje: P. Juo­
zaičio str. — Nepr. Lietuva — 
didžiai pakilusios gerovės kraš­
tas; A. Vaičiulaičio — B. Sruo­
gos „Kazimieras Sapiega“; Dr. 
J. Prunskio — Filosofo prof. 
Šalkauskio atminimą pager­
biant; Dešimtasis filosofų kon­
gresas. Iš poezijos: A. Nykos- 
Niliūno, A. Kairio, J. Slovackio,

„Užburtosios Dūdelės" pasi­
sekimas

Per praėjusias Kalėdas Flens- 
burge ir per N. Metus Meiervike 
Myk. Venclausko darbo vaisiais 
žavėjosi lietuviškoji ir kitataučių 
publika — su dideliu pasisekimu 
buvo vaidinama jo paties sukur­
ta ir surežisuota 4-rių veiksmų 
pasaka ..Užburtoji Dūdelė“. 
Sausio 8 d. ji vaidinta „Trollsee“ 
stovykloje. Jos laukia ir kitos 
apylinkės stovyklos. Veikalo 
autorius yra kartu ir režisierius, 
aktorius ir dekoratorius.

Minint šio pastatymo pasiseki­
mą, tenka priminti, kad Myk. 
Venclauskas žinomas jau iš Lie­
tuvos laikų. Kauno jaunimo tea­
tras yra statęs jo pasaką „Saulu­
tę“. Tremtyje jis paruošė sce­
nai savo ir kitų autorių eilę 
veikalų. Minėtinos „Lietuviškos 
vestuvės“, „Du broliai“, keletas 
montažų. Yra parašęs baladžių 
rinkinį. Tai nenuilstamas kul­
tūrininkas, be nuolatinio moky­
tojo darbo, randąs laiko pa­
rengti ir tikrai gražių kultūrinių 
pasirodymų.

Tremtiniai gali studijuoti muziką
DP skyrius Diusseldorfe pra­

nešė, kad vokiečių muzikos aka­
demija Detmolde priskaityta

Akompaniatoriai: L. Lesta-Miller 
ir J. Waska — Estija ir H. 
Strauss — Latvija.

Pirmasis trupės koncertas pra­
ėjo su dideliu pasisekimu. So­
listė Iz. Motekaitienė jame dai­
navo K. V. Banaičio tris dainas: 
„Savo skambančia daina“, „Van­
dens lelija“ (kurią ji yra daina­
vusi Londone Westminsterio sa­
lėje prieš 2500 klausytojų 1948. 
IV. 10) ir „Tulpės“; Verdi ariją 
iš operos „Kaukių balius“ ir 
Mascagni ariją iš operos „Caval- 
ler.ia Rusticana".

Sis koncertas įrodo, kad Iz. Mo­
tekaitienė gražiai reprezentuos 
Lietuvą numatomose gastrolėse.

Tam.

C Sandburgo, T. S. Eliot poezi­
ja; ištraukos iš B. Sruogos „Ka­
zimiero Sapiegos“.

Iliustruota Vilniaus vaizdais ir 
dailininkų kūrybos pavyzdžiais.

Žinoma, galėtume pageidauti, 
kad žurnalas būtų platesnės 
apimties, kad turėtų platesnę 
kultūrinę kroniką, duotų susin­
tetintą kultūrinio gyvenimo ap­
žvalgą ir t. t.

Linkėtina žurnalui nugalėti 
egzistencijos sunkumus ir rasti 
kelią į platesnius skaitytojų 
sluoksnius.

Myk. Venclausko „Užburtosios
Dūdelės“ žvejas susitinka su 
velniu. Nuotr. J. Dagio

prie vokiečių universitetų. Tuo 
būdu ten studijuoją DP turi 
gauti tokią pat pašalpą, kokią 
gauna DP studentai vokiečių 
universitetuose. LLV/SB

Tremtinių filmą — televizijoje
Viena iš didžiausių JAV tele­

vizijos bendrovių numačiusi ar­
timiausiu laiku patiekti savo 
žiūrovams televizijos keliu Blom­
berge „Rigas Filmą“ pagamintą 
DP filmą „Kas mes esame“.

LLV/SB
64 DP Amsterdamo parodoje
Vasario mėn. 5 d. Amsterdame 

atidaroma DP dailininkų paroda, 
kurioje dalyvauja 28 latviai, 8 
lietuviai ir 18 estų, be to lenkai, 
ukrainiečiai, vengrai, bulgarai, 
rusai ir armėnai. Iš viso bus iš­
statyta 340 eksponatų, kuriuos 
į Amsterdamą nugabeno ir su­
tvarkė latvių tapytojas Alberts 
Prande. Parodą numatyta per­
kelti taip pat Belgijon, Prancū- 
zijon ir Anglijon. Apie perkėlimą 
į JAV tuo tarpu tikslių žinių 
nėra. LLV/SB

— Buvusi Karaliaučiaus Vals­
tybinė biblioteka perkelta į Vil­
nių.

Latviai dalyvauja anglų operetėje
Grupė iš Vokietijos Anglijon 

nuvykusių latvių darbininkų, da­
lyvavę choruose ir oktetuose, 
dabar įsijungė į Hullio operos 
mėgėjų sąjungą ir dalyvauja 
operetėje „Studentų princas“. 
Sąjunga gyvuoja jau nuo 1897 
metų ir jos suruoštuose vaidini­
muose dalyvauja tiktai meninin- 
kai-neprofesionalai. LLV/SB

M. Ziverto trupė Anglijoje
Žymus latvių dramaturgas 

Martinš Ziverts, kuris gyvena 
Švedijoje, suorganizavo teatro 
trupę, kurioje ir pats dalyvauja 
kaipo vaidintojas. Dabar ši trupė 
vieši Anglijoje ir aplanko latvių 
EVW stovyklas ir kolonijas, vai­
dindama paties M. Ziverto tra­
gediją „Tas, kurio nėra“. Trupė 
aplankė ir Shakespearo gimtąjį 
miestą Stradfordą. Visur ji su­
tikta dideliu entuziazmu.

LLV/SB
— Sulaukęs 70 m. amžiaus, Pa­

ryžiuje mirė moderniojo meno 
mokyklos įkūrėjas Othon Friesz.

— Prof. Piccardo ruoštai eks­
pedicijai į jūrų gelmes neįvykus, 
Belgijos vyriausybė paskelbė 
parduodanti ekspedicijos reika­
lams pastatydintą laivą „Scaldis“.

Nauji leidiniai 
ir knygos

„Tėvynės Sargas“ Nr. 4. Kul­
tūros, visuomenės, politikos ir 
socialinių mokslų žurnalas. Tu­
rinyje: Sv. Tėvo kalba apie Baž­
nyčios visuotinumą, Louis de 
Fur — Valstybės laisvė ir ben­
drasis tarptautinis gėris; Dr. A. 
Ramūnas — Federalistinė valsty­
bė; kan. M. Vaitkus — Ateiti- 
ninkijos genezė; vysk. P. Pr. 
Būčys — Sį tą prisimenant iš 
D. Vilniaus seimo; Prel. K. Šau­
lys — Iš atsiminimų apie krikš­
čioniškąją demokratiją Lietuvo­
je; F. N. — Krikščionybė ir po­
litika; Mathias Laros — Mark­
sas ir Ketteleris; Dr. P. Mačiulis 
— Lietuvos ir Sovietų Sąjungos 
santykių raida sutarčių šviesoje. 
Ryškiųjų veidų skyriuje keli au­
toriai rašo apie Antaną Tumėną. 
Platus yrv skyrius Bažnyčia ir 
religija, įvairenybės ir kt.

Sv. Pranciškaus Varpelis Nr. 11. 
Mėnesinis religinio ir patriotinio 
turinio laikraštis, leidžiamas 
Liet. Pranciškonų Amerikoje. 
Rašo: Kun. St. Raila, A, Macei­
na, A. Vaičiulaitis, J. Girnius, 
B. Brazdžionis, Dr. J. Prunskis 
ir kt.

Lietuvių Knyga Tremtyje 
1945—1948 m. sudarė Lietuvių 
Bibliografinė Tarnyba. Išleido 
International Exchange Agency 
Correspondence & Advertisment, 
Neumunster (24b), 42 psl., Su­
registruota 522 knygos ir nepe­
riodiniai leidiniai. Tik gaila, 
kad išspausdintas be lietuviškų 
ženklų.

Sandora, Nr. 3 (1948). Lietuvių 
Krikščionių studentų sąjungos 
leidinys, 32 psl. Leidžiamas 
Spakenberge (24a). Tai religi­
nio turinio lietuvių protestantų 
žurnalas, pateikiąs daug įdomios 
medžiagos.

Nelė Mazalaitė, Legendos apie 
ilgesį. Išleido Povilas Abelkis, 
Freiburg, 1948 m., 128 psl. Kai­
na 3,50 DM. Viršelis — dail. A. 
Dociaus. Įžanginis eilėraštis J. 
Krumino. Nauja beletristikos 
knyga apie tėvynės ilgesį.

1949 metų Mėnesinis sieninis 
kalendorius. Išleido „Gabija“, 
kaina 1 DM. Gražus leidinėliu.

Lietuvos Raudonojo Kryžiaus 
Biuletenis. Darbo apžvalga 1947. 
7. 1—1948. 7. 1. Nr. 8, Reutlin­
gen, 52 psl. Spausdinta rotato­
rium. Kaina 3 DM.

KAIP VYKO KLAIPĖDOS KRAŠTO SUKILIMAS
Priešininkui kapituliavus, buvo 

surašytos paliaubų sąlygos, ku­
riose numatytas tam tikras plo­
tas kareivinių rajone, kur pran­
cūzų kariai gali laisvai vaikščioti. 
Be to, buvo numatyta neutrali 
skyrybos .zona, kurion nei prancū­
zai, nei mūsiškiai pasižadėjo ne­
žengti, kad išvengtų galimų nesu­
sipratimų. Policininkai ir sava­
noriai, kaipo Mažosios Lietuvos 
piliečiai, buvo paimti sukilėlių 
vadovybės žinion, atskirti nuo 
prancūzų kariuomenės ir paleisti. 
Prancūzų kariams buvo sugrą­
žinti ginklai ir abiejų pusių pasi­
žadėta nedaryti prieš viens kitą 
jokių nedraugingų veiksmų.

Taip tatai pasibaigė garbingasis 
1923 m. sausio 15 dienos žygis, 
kuris nulėmė Klaipėdos krašto 
ateitį. Tasai žygis apvainikavo 
geriausiųjų Mažosios Lietuvos 
sūnų troškimus, ilgus šimtmečius 
nešiotus širdies gelmėse ir ėjusius 
iš 'kartos į kartą.

Entuziastingu džiūgavimu su­
tiko Klaipėda savo vaduotojus. 
Vos tiktai pasiliovė šaudymai, 
minių minios užtvindė visas gat­
ves ir kėlė ovacijas Mažosios Lie­
tuvos savanoriams. Klaipėdos lie­
tuvaitės sagstė jiems gėles, da­
lino dovanas. Vyresniojo am­
žiaus ponios, atsimindamos, kad 
tie karžygiai jau ištisą parą nie­
ko nevalgę, čia pat gatvėse ap­
dalino vaduotojus iš anksto pa­
ruoštais sausais užkandžiais.

Sausio 16 d. anksti rytą į Klai­
pėdos uostą įplaukė lenkų karo 
laivas jrKomendant ■ Pilsudski“. 

Jis, matyt, skubėjo į pagalbą 
prancūziškajai Klaipėdos įgulai, 
bet pasivėlino. Miestas jau buvo 
lietuvių rankose. Dėl to jis pasi­
tenkino išlipdinęs į krantą tris 
prancūzų karininkus, atvykusius 
iš Lenkijos, ir tą pačią dieną iš­
plaukė atgal. Šito laivelio pasi­
rodymas turėjo tą gerąją pusę, 
kad visą vokiečių visuomenę nu­
teikė palankiai Mažosios Lietu­
vos Gelbėjimo Komitetui. Jeigu 
anksčiau pasitaikydavo Klaipė­
doje gana daug žmonių, netikė­
jusių, kad lenkai kėsinasi šį 
kraštą pagrobti, tai dabar visiems 
pasidarė aišku, kad tokio pavo­
jaus tikrai būta. Vokiečių tauty­
bės žmonės, stebėdami nuo kranto 
lenkų laivą, visi kaip vienas 
sakė:

— Geriau prie lietuvių, negu 
lenkų valdžioje.

Lenkams išsinešdinus, atplaukė 
į Klaipėdą anglų laivas, torpedų 
naikintuvas „Colledon“, porai 
dienų praslinkus, atsirado dar du 
tokio pat tipo prancūzų laivai. 
Sukilėlių vadovybės surinktomis 
žiniomis, visų trijų laivų įgulos 
teturėjo apie 360 vyrų. Didelio 
pavojaus jie nesudarė, ypač, kad 
po Klaipėdos paėmimo į savano­
rių eiles rašėsi kasdien vis naujų 
vyrų ir mūsų jėgos sparčiai di­
dėjo. Tačiau šitų laivų atvykimas 
sudarė savanorių vadovybei daug 
rūpesčių. Jų atvykimai padrąsino 
Petisnė, ir šis pradėjo darytis ne­
sukalbamas. Jis ėmė reikalauti, 
kad savanoriai pasitrauktų iš 
Klaipėdos. Kitaip ■ būsią blogai. 

Kai pagaliau Klaipėdos vande­
nyse buvo jau 6 prancūzų ir vie­
nas anglų laivas ir sausio 25 d. 
atvyko Ambasadorių konferenci­
jos atsiųsta ypatingoji komisija, 
padėtis visai pablogėjo. Minė­
tąją komisiją sudarė prancūzas 
Clinchant, anglas Fry ir italas 
Aloizi. Lietuviams labiausiai ne­
palankus pasirodė Clinchant. Ši 
komisija primygtinai pradėjo rei­
kalauti, kad savanoriai nusigink­
luotų arba išsinešdintų iš Klai­
pėdos. Kitaip ta komisija nega­
linti savo darbo pradėti. Sausio 
27 d. santarvininkų komisija pa­
sikvietė kai kuriuos Mažosios Lie­
tuvos darbuotojus ir pareikalavo, 
kad iki 10 valandos vakaro sava­
noriai iš miesto būtų išsiųsti. 
Kai šitas ultimatumas pasidarė 
žinomas Gelbėjimo Komitetui ir 
savanorių vadovybei, nutarta į 
santarvininkų ultimatumą nieko 
neatsakyti. Gi iš savo pusės Vyr. 
Mažosios Lietuvos Gelbėjimo Ko­
mitetas nusiuntė Komisijai termi­
nuotą paklausimą: ar santarvinin­
kų komisijos ultimatumas reiškia 
sausio 15 d. sudarytų paliaubų 
nutraukimą. Atsakymui duota 
laiko iki 11 vai. vakaro Rašto 
pabaigoje buvo pasakyta, kad ter­
minui pasibaigus ir atsakymo ne­
gavus, Santarvininkų komisijai 
teks kalbėtis su Mažosios Lietu­
vos savanorių vadovybe.

Padėtis susidarė labai nejauki. 
Visi savanorių būriai buvo aliar­
muoti. Uosto rajone ir kituose 
taktikos atžvilgių svarbesniuose 
punktuose buvo pastatytos stip­

rios užtvaros su kulkosvydžiais. 
Miesto gatvėmis vaikščiojo sustip­
rinti patruliai. Ramieji gyven­
tojai išsislapstė, nes kiekvieną 
minutę galėjo prabilti kulkos­
vydžiai ir šautuvai.

Pabūgo ir ypatingoji komisija. 
Ji pasiskubino atsakyti, kad pa­
liaubos liekančios galioje ir kad 
ji tiktai pranešianti santarvės 
valstybėms, kad Gelbėjimo Komi­
tetas nesutinkąs demobilizuoti 
sukilėlių.

Sausio 27 d. aliarmas buvo 
paskutinis Mažosios Lietuvos sa­
vanorių žygis. Nuo tos dienos 
prasidėjo derybos tarp santarvi­
ninkų ir Lietuvos vyriausybės

SUKILIMO AUKOS
Kai pagalvoju apie mūsų bro­

lius, kurie paaukojo savo gy­
vybę vaduodami Klaipėdos kra­
štą, man ypatingai prisimena 
trys pavardės: Noreika, Juška 
ir Martus. Noreika buvo iš Di­
džiosios Lietuvos, Juška iš Mažo­
sios Lietuvos, o Martus iš Ame­
rikos.

Noreika buvo Lietuvos kariuo­
menės kapitonas. Išgirdęs, kad 
reikia Klaipėdos kraštą išva­
duoti iš atėjūnų vokiečių nagų, 
jis vienas iš pirmųjų stojo į sa­
vanorių eiles. Lietuvos vyriausy­
bė dėl politinių priežasčių draudė 
kariškiams stoti į mūsų savano­

ypatingojo įgaliotinio, kuriuo 
buvo p. Antanas Smetona.

Derybų rezultate vasario 16 d. 
Ambasadorių konferencija nuta­
rė Klaipėdos krašto suverenumą 
perduoti Lietuvos respublikai, o 
vasario 19 d. išsikraustė okupa­
cinė prancūzų kariuomenė, iš­
plaukė visi svetimieji karo lai­
vai ir išvažiavo Ypatingoji San­
tarvininkų Komisija, o drauge su 
ja pagarsėjęs vyr. komisaras Pe­
tisnė. Tą pačią dieną 12 vai. 
Klaipėdoje buvo iškelta Lietuvos 
valstybės vėliava, o vakare įžen­
gė Lietuvos kariuomenė.

Kraštas buvo išvaduotas ir 
priglaustas prie savo motinos 
Lietuvos.

rių eiles. Nors Noreika buvo ak­
tyvios tarnybos karininkas, bet 
nė vieną akimirksnį nesvyravo. 
Jis išėjo į atsargą ir atėjo M. 
Lietuvai padėti. Jis, kaip paty­
ręs karininkas, buvo be galo 
brangus. Jam buvo pavesta 
paimti Sendvarį prie Klaipėdos 
miesto vartų, kad sukilėliai ga­
lėtų įžengti į miestą. Ten pran­
cūzai ir vokiečiai buvo sukon­
centravę savo stiprias jėgas.

Sukilėlių štabas buvo Gindu­
liu kaime pas ūkininką Dumpį, 
gal už gero kilometro nuo Sen­
dvario. Sausio 15 dieną miestas 
turėjo būti užimtas. Aš buvau 

tada štabo būstinėj ir 7 vai. 
ryto, kai Noreika su mumis prieš 
žygį atsisveikino, paspaudžiau jam 
tvirtai ranką ir palinkėjau jam 
ir jo grupei gero pasisekimo ir 
greito pasimatymo. Rodos, dar ir 
dabar jaučiu jo rankos tvirtą pa­
spaudimą. Bet, deja, šitam pa­
saulyje mums jau neteko pasi­
matyti . . . Narsiai puldamas 
priešo pozicijas, jis prie Send­
vario didvyriškai žuvo.

Juška buvo ūkininko sūnus, 
kilęs iš susipratusios Prūsų lietu­
vių šeimos. Pirmojo Didžiojo 
Karo metu jis kovojo fronte vo­
kiečių kariuomenėje. Prancūzų 
laikais man, kaip lietuvių atsto­
vui, paskirtam į Klaipėdos krašto 
direktoriją, buvo pavesta suorga­
nizuoti policiją. Teko bermonti­
ninkus ir šiaip nepatikimą ele­
mentą iš policijos pašalinti ir 
ją papildyti ištikimais policinin­
kais. Tada Jušką, kaip patikimą 
lietuvį, priėmiau į policiją. Jis 
buvo gabus, drausmingas ir išti­
kimas. Dėl to greitai jis buvo pa­
keltas į policijos vachmistrus. 
Kai prasidėjo sukilimas ir pran­
cūzų aukštasis komisaras Petis­
nė negalėjo taip greitai sulaukti 
pagelbos iš Prancūzijos, jo griež­
tu įsakymu į apkasus buvo pa­
siųsta ir krašto policija kovoti 
prieš sukilėlius, nors tai ir pažei­
džia tarptautinę teisę. Paskelbus 
karo padėtį, pasipriešinimas buvo 
neįmanomas. Ir Juška tu­
rėjo eiti į Sendvario apkasus ko­
voti prieš savo brolius „sukilė­

lius“, kurių noras nuversti atė­
jūnus buvo ir jo paties noras. 
Juška Sendvario apkasuose žuvo 
nuo broliškos kulkos. Kokia tai 
tragedija!

Martus neseniai prieš sukilimą 
buvo sugrįžęs iš Amerikos į Lie­
tuvą. Jis atvyko į Klaipėdą ir 
kartu su taip pat iš Amerikos at­
vykusiu Ivu-Ivaškevičium daug 
padėjo ruošiant sukilimą. Mar­
tus aktyviai dalyvavo ir pačiame 
sukilime. Daug vargo ir peršalo. 
Gavo plaučių uždegimą ir po po­
ros dienų, Klaipėdos miestą paė­
mus, mirė ligoninėje. Jis ilsisi 
Klaipėdos kapuose šalia Norei­
kos ir kitų žuvusių.

Be minėtųjų dar žuvo apie 20 
brolių lietuvių, jų tarpe ir visai 
jaunų, atėjusių iš gimnazijos 
suolo. Visi jie didvyriškai kovojo 
ir savo jauną gyvybę paaukojo 
už Tėvynę. Garbė jiems!

Buvo ir sužeistų, nustojusių 
sveikatos dalyvių, kurių pasiau­
kojimą irgi reikia aukštai įver­
tinti.

Klaipėdos kapuose buvo pasta­
tytas žuvusiems už laisvę gražus 
paminklas, kurį kaip ir žuvu­
siųjų kapus prižiūrėjo šauliai. 
Sausio 15 d. lietuviai eidavo or­
ganizuotai prie žuvusiųjų kapo. 
Taip pat ir broliai iš Amerikos, 
atvykę per Klaipėdos uostą į 
Lietuvą, visados pirmiausia nu­
vykdavo į kapus pagerbti žuvu­
siųjų, padėti ant jų kapo 
vainiką. Čia buvo tikra lietuvių 
šventvietė . . .

E. Simonaitis.
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IŠ JAV LIETUVIŲ SPAUDOS SKILČIŲ
Akcija dėl Mažosios Lietuvos 

atstovavimo VLIK’e pasiekė ir 
Amerikos lietuvių spaudą. „Nau­
jienos“, painformavusios apie 
gruodžio 11—12 d. buvusį pasita­
rimą Vakarų Vokietijoje tuo 
klausimu, nusakiusios vokiečių 
planus dėl Maž. Lietuvos ateities 
ir pabrėžusios prūsų lietuvių 
veikėjų pažiūras dėl sutartinės 
akcijos, konstatuoja, kad „reikalo 
svarbumą visi vienodai įvertina 
ir pajėgų derinimui visiškai visų 
pritariama, tik dėl darbo metodų 
susidaro didelis pažiūrų skirtu­
mas“. Ir nors pasitarimas buvęs 
„labai sklandus, darbštus, nuo­
širdus. .., išvadoje vis dėlto ne­
susitarta“ ir todėl Mažosios Lie­
tuvos Taryba raštu savo pagei­
davimus įteikusi VLIK'ui ir 
prašanti skubos keliu galutinai 
pasisakyti.

kad šios mirtys nebuvo savano- kompozitorius ir visuomeninin­
kas A. J. Aleksis už patrijotinę 
ir kultūrinę veiklą buvo apdova­
notas D. L. K. Gedimino ordenu. 
Mūsų tautiniai šokiai meksikie­

čių šventėje
„Naujienos“ praneša, kad gruo­

džio 12 d. Palm Springs milijo­
nierių poilsio miestelyje meksi­
kiečiai surengė didžiulę šventę 
„Our Lady of Guadalupe“ proga. 
Iniciatoriaus kun. R. Klumbio, 
meksikiečių parapijos adminis­
tratoriaus, sumanymu, šventėje 
L. Zaikienės vadovaujama šokė­
jų grupė pašoko tautinius lietu­
vių šokius. Žiūrovams jie labai 
patiko.

Žiūrovų tarpe 
miesto vadovybės 
kelios Hollywoodo

Menas ir

riškos.
Aleksio 35 metų darbo 

sukaktis
35 m. Amerikoje įslkū- 

J. Aleksis pasižymėjo 
visuomeninin-

,gamina {domias 
skardės, kurios 
turi labai didelį

ir visuomeninio

TREMTINIŲ AKTUALIJOS

Raudonieji šnipai likviduojasi 
patys

Nors Trumanas, priešrinkimi­
nėje akcijoje mobilizuodamas 
rinkikų balsus, ir yra pareiškęs, 
kad Kremliaus šnipų demaska­
vimas JAV yra labai išpūstas ir 
labiau panašus į „raudoną silkę“ 
nei į rimtą dalyką, dabar, po 
lĮinkimų, antiamerikinės veiklos 
komisijos darbas intensyviai tę­
siamas ir toliau, o komunistų 
vadai jau atgabenti į teismą, kur 
turės atsakyti dėl savo žygių, nu­
kreiptų prieš JAV santvarką.

Į raudoną voratinklį įsipainio­
ję JAV valdininkai nelaukia 
teismo žodžio, o patys sau pasi­
rašo mirties sprendimus. „Drau­
gas“ ir kt. laikraščiai plačiai ap­
rašo, kaip Laurence Duggan, bu­
vęs užsienio reikalų ministerijos 
valdininkas, įtartas, kad yra da­
vęs slaptų žinių komunistų šni­
pų kurjeriui Chambersui, iššoko 
pro langą iš savo kabineto, esan­
čio 16 aukšte, ir pasidarė galą.

New Yorko mokyklų inspekto­
riui Dr. W. Jansen’ui pradėjus 
tyrinėti komunistų veiklą moky­
tojų tarpe, rašo „Naujienos“, nu­
sižudė mokytoja Minnie Gutride.

Šiuos įvykius policija stropiai 
aiškina, nes esama nuomonių,

Prieš 
ręs A. 
kaip muzikas ir 
kas. Komp. Aleksis yra dauge­
lio dainų ir giesmių autorius. 
Daug laiko pašvenčia organiza­
ciniam ir visuomeniniam darbui. 
Šiuo metu jis yra ALT centro 
politinės komisijos narys, Water- 
burio Liet, tarybos ir BALF’o 
2-jo skyr. pirmininkas, ALRK 
vargoninkų s-gos, LDS ir L. Vy­
čių s-gos garbės narys.

Waterburio lietuviai sausio 9 d. 
surengė komp. Aleksio 25 m. 
veiklos Waterbury ir 35 metų 
darbo sukakties Amerikoje mi­
nėjimą.

„Draugas“ primena, kad dar 
1938 m., Lietuvos Nepriklauso­
mybės 20 m. sukakties proga,

buvo apsčiai 
pareigūnų ir 
žvaigždės.

duona
Dali. Vladas Vijeikis, mėginęs 

įsikurti Brazilijoje, bet prieš kurį

laiką persikėlęs į JAV, „Vieny­
bės“ žiniomis, , 
savo paišybos 
brooklyniečiuose 
pasisekimą“.

Neužmiršta jis
darbo. Praėjusių metų pabaigo­
je jis padėjo įrengti lietuvių 
skyrių tarptautinėje moterų pa­
rodoje New Yorke.
Tremtinio kalorijos amerikiečių 

baliuje
Žiupsnelį raugintų kopūstų, 

ketvirtį silkės ir saują bulvių 
pateikė savo svečiams, sukvies­
tiems į bankietą, tremtinių ra­
telis Bostone. Taip buvo pavaiz­
duotas DP racijonas stovykloje.

Į šį balių pateko tik pusė 
smalsuolių, o vietos dienraščiai— 
Boston Herald, Globe, Post, Tra- 
velre ir Advirsiser —, kaip pa­
žymi „Sandara“, atsiuntė po du 
korespondentus. Jie nufotogra­
favo DP davinį ir spaudoje pla­
čiai aprašė, kokį maistą jie matė 
baliuje. J. Lūžys

Prancūzijoje tremtiniai gali 
įsigyti ūkius

Prancūzijos vyriausybė numa­
čiusi pavesti DP imigrantams 
valdyti net ištisus ūkius su vi­
sais trobesiais. Ji prašiusi IRO 
vyriausią būstinę Ženevoje išaiš­
kinti, kiek Vokietijoje būtų tokių 
DP šeimų užinteresuotų ūkius 
įsigyti, 
jau dabar renka žinias 
tokias šeimas, pabrėždami, 
pirmenybė bus duodama 
kurie jau dabar dirba 
ūkyje Vokietijoje. Kiek 
Prancūzijos vyriausybė 
pasiūlyti DP ir kokiose provin­
cijose, apie tai IRO 
miausiu laiku gauti 
žinių iš Prancūzijos 
ministerijos.

Užtat IRO pareigūnai 
dabar renka žinias apie 

, kad 
tiems, 
žemės 

ūkių 
galės

tikisi arti- 
smulkesnių 

žemės ūkio 
LLV/SB

pa-
DP

Iš Diepholzo lietuvių stovyklos gyvenimo
— Stovykloje veikia YMCA, 

kurios salėje nuolatos pilna žmo­
nių, sueinančių palošti šachma­
tais, pasiskaityti laikraščių, kny­
gų, pasidalinti įspūdžiais, naujie­
nomis. Kiekvieną vakarą 9 vai. 
būna skaitomos pasaulio ir sto­
vyklos žinios, kurios ir per gar­
siakalbį yra perduodamos.

— Sausio mėn. 16 d. Diepholzo 
stovyklos didžiojoje sal\’e kon­
certavo M. Lubersklo vadovau­
jamas „Aušrinės“ kvartetas: A. 
Caplinskas, L. Venclova, V. Lio- 
rentas, ir Pr. Zavanka. Koncer­
tas visuomenės buvo šiltai pri­
imtas ir teigiamai įvertintas.

— Nuo sausio mėn. 10 d. Diep- 
holze pradėjo veikti lietuvių zo­
ninė Amatų Mokykla. Radio, 
elektrotechnikos ir automechani- 
kos skyriai yra vadovaujami in­
žinierių. Ir kitų skyrių mokslas 
aukštai pastatytas. Labiausiai 
perpildyti technikiniai skyriai. 
Tiek lektorių, tiek mokinių tar­
pe jaučiama darbinga nuotaika. 
Į mokyklą įstojusiems reikia rim­
tai dirbti ir mokytis. Į mokyklą

yra atvykusių mokytis ir iš kitų 
įvairių stovyklų. Mokinių am­
žius ir jų išsilavinimas labai įvai­
rūs.

— Stovyklos . biuletenyje „Ak­
tualiose Informacijose“ jau kuris 
laikas spausdinamas kalbininko 
Petro Butėno aktualus rašinys: 
„Lietuvių kalbos reikalai“, kuria­
me nurodoma, kaip daiktus va­
dinti grynai lietuviškais vardais.

— Kiekvieną ketvirtadienį sto­
vykloje įvyksta bendruomenės 
susirinkimai, kuriuose išsiaiški-

narnos stovyklos aktualijos. To­
kie susirinkimai yra tikrai nau­
dingi. Tik gaila, kad juose na­
grinėjami anoniminiai nusiskun­
dimai, surinkti iš tam tikslui 
prie virtuvės esančios laiškų dė­
žutės. Anoniminiai skundai — 
žmogaus garbę žeminantis daly­
kas. Dėl stovykloje pasitaikan­
čių negerovių kiekvienam ben­
druomenės nariui reikia turėti 
pilietinės drąsos viešai ir kultū­
ringai pasisakyti.

Br. DirmėnasFLENSBURGIEČIAI PAGERBS MARTYNO JANKAUS KAPĄ

Laiškas redakcijai
Pone Redaktoriau,

1948 m. gruodžio mėn. 
„Lietuvių Žodžio“ 
korespondencija iš 
vykios gyvenimo, 
kitko rašoma:

...... Lapkričio 
Komiteto švietimo 
Augustaičio rūpesčiu 
ruoštas kariuomenės 
nėjimas..,“ ir t.

Jaučiu pareigą 
korespondenciją 
lapkričio mėn.
ruošimu rūpinosi 
Komitetas ir mažiausiai p. Au­
gustaitis. P. Augustaitis tik 
lapkričio mėn. 11 d. pirmą kartą 
buvo, kaip kandidatas, pakvies-

Nr. 52 
Greveno 
kurioje

23 d. 
tilpo 

> sto- 
tarp

LTB
> B.

su—

23 d. 
vadovo 
buvo 

šventės mi-
t.
šią 
atitaisyti, 
23 d.

vietos

tendencingą 
nes 

šventės 
! LTB

tas į Komiteto posėdį dėl kariuo­
menės šventės surengimo, ka­
dangi iš Komiteto pasitraukė 
vienas jo narys. P. Augustaitis 
dalyvavo tik tame trumpame po­
sėdyje, tuo tarpu kiti Komiteto 
nariai ir prieš šį posėdį ir po jo 
turėjo daug rūpesčio ir darbo dėl 
tinkamo šventės paruošimo.

Sį atitaisymą siunčiu pavėluo­
tai tik dėl to, kad buvo laukta, 
jog pats p. Augustaitis, minimą 
korespondenciją, kaipo netikslią 
ir iškraipytą, atitaisys.

Reiškiu pagarbą
V. Karmazinas

LTB Greveno apyl kom-to 
pirmininkas.

Greven, 1949. L 7.

Eutinas. Sausio 15 d. Eutine 
įvyko draugiškos krepšinio rung­
tynės tarp Neustadto latvių gim­
nazijos ir Eutino lietuvių 
YMCA’os. Geriau susižaidę lat­
viai rungtynes laimėjo 28:27 (12: 
11). Eutino lietuvius atstovavo: 
Liškūnas (4), Eikinas (6), Vaitke­
vičius (11), Rimkevičius (3), Cha- 
leckas (2) ir Cesnavičius (1).

Vetesenas. Čia įvyko Pinne- 
bergo apskrities vokiečių „A“ 
klasės stalo teniso žaidynės. Nu­
galėtojos vardą užtikrintai pelnė 
lietuvaitė — Ona Tunkūnaitė, 
kuri šiuo metu yra pasiekusi ypač 
aukšto pajėgumo. Moterų dve- 
jate taip pat pirmąją vietą užėmė 
Ona Tunkūnaitė su Frau Rau- 
tenstrauch. Mišriame dvejate pa- 
baltiečių pora Tunkūnaitė ir Kru- 
minš užėmė trečią vietą.

Pinnebergas. Pabaltijo Univer­
siteto stalo teniso žaidynių pa­
sekmės: vyrų grupėje: 1) Kenne, 
latvis, 2) Šatas, lietuvis ir 3) Kru- 
minš, latvis. Moterų grupėje: 
1) Kukuma, latvė, 2) Maegistė, 
estė. O. Tunkūnaitė šiose žai­
dynėse nedalyvavo.

YMCA’os apskrities stalo teni­
so vyrų žaidynėse tokios pasek­
mės: 1) Kenne, latvis, 2) Jakim- 
čius, lietuvis ir 3) Šatas, lietuvis.

YMCA’os apskrities šachmatų 
žaidynes laimėjo estas Kočenovs- 
ki.

Universiteto lietuvių stalo te­
niso žaidynių nugalėtoju tapo D. 
Šatas, surinkęs 10 taškų. Toliau 
seka: Jakimavičius (9), Ostraus­
kas (8), Suopys (6), Žvirblis (3) 
ir t. t.

Pirmenybių žaidynėse latvių 
pirmoji krepšinio rinktinė įveikė 
lietuvių antrąją komandą 19:15 
(6:10). E. S.
KEMPTENO „MARGIS“—KAUF- 
BEURENO AMERIKIEČIŲ KA­

RIAI 49:22 (21:11)
Sausio 21 d. Kaufbeurene 

■Kempteno „Margio“ krepšininkai 
iškovojo vėl vieną pergalę prieš 
stiprią amerikiečių aviacijos 
rinktinę „Intra Mural All Stars“. 
Rungtynės praėjo gyvai, dalyvau­
jant būriui amerikiečių žiūrovų. 
Baigiamos 49:22 (21:11) „Margio“ 
naudai. Už „Margį“ žaidė ir 
taškų pelnė: Andrulis II — 8, 
Andrulis III — 11, Norkus I — 6, 
Norkus II — 16, Sventiekas — 8 
ir Ringys — 0. Amerikiečių ko­
mandos kapitonas Roelofs pareiš­
kė, kad „Margis“ būtų stipriau­
sias tarp amerikiečių komandų

Vokietijoje. „Stars and Stripes“ 
korespondentas buvo sužavėtas 
lietuvių žaidimu ir teiravosi, 
kuo vardu Norkus II, kuris jiems 
geriausiai patikęs. L. V.

ĮŽYMŲJĮ MALCOLM CAMP­
BELL PRISIMINUS

S. m. sausio 1 d. Anglijoje mi­
rė įžymusis automobilių ir lenk­
tyninių valčių pasaulio rekordis- 
tas anglas Sir Malcolm Camp­
bell. Šio garsaus lenktynininko— 
greičiausio žmogaus pasaulyje — 
pasiekimus ir gyvenimą plačiai 
paminėjo viso pasaulio spauda.

Sir Malcolm Campbellis gimė 
1885. 3. 11 d. Mirė 1949. 1. 1 d. 
Pirmąjį rekordą pasiekė 1923 m. 
Iš viso pasiekė 30 pasaulio, tarp­
tautinių ir Anglijos auto rekor­
dų. Nuo 1931 iki 1937 m. — 
„greičiausias Anglijos žmogus“. 
Auto greičio rekordą pradėjo nuo 
219 km/val. ir pagerino į 485 km/ 
vai. Jo lenktyninių valčių re­
kordas yra 228,1 km/val., kuris 
ligi šiol liko nesumuštas, 
laimėjęs: 1927 ir 1928 m. 
Boulognes“ ir „200 mylių 
Car Club“ Brooklande 
dovanas. Marcedes-Benz 
na, kartu su Caraciola ir 
laimi komandines varžybas.

Cambellis 12 metų kovojo ir 
dirbo, kad pasiektų galimai di­
desnį greitį. Rekordams siekti 
dažniausiai naudodavo pajūrio 
pakrantes Danijoje, P. Afrikoje 
arba Floridoje, nes tada dar ne­
buvo specialių autostradų. 300 ir 
2500 PS auto mašinomis pirmasis 
pasiekia 300 mylių (apie 500 km.) 
greitį per vai. Jo didžiausias 
varžovas buvo Sir Henry Se- 
grave, kuriam pralaimėjo 3 kar­
tus.

Campbellis 12 metų kovojo ir 
lenktynininkas — „rekordų me­
džiotojas“. Jis iš savo laimėtų 
rungtynių patyrimo daug pasi­
darbavo auto mašinų formos to­
bulinime, 
nemažos reikšmės siekiant di­
džiausio 
„Blue Bird III“, su kuria pasiekė 
didžiausią pasaulio greitį, turėjo 
lėktuvo liemens formą. Tačiau 
didžiausios jo pastangos — pri­
taikyti sprausminį motorą lenkty­
ninėms valtims — nepavyko, ir 
bandymo metu pats lenktyninin­
kas buvo sužalotas.

Campbellio mirtis — didelis 
smūgis auto ir lenktynių valčių 
sportui. (V. B.)

Yra 
„Didįjį 
Junior 
(JAV) 
maši- 

Home,

kas, be abejo, turėjo

greičio. Jo mašina

Flensburge daugiausia lietuvių 
gyvenama „Trollsee“ stovykloje, 
todėl čia pasidarė lyg ir šios 
apylinkės lietuvių centras.

Sausio 15 d. Klaipėdos krašto 
atvadavimą minėdami, „Trollsee“ 
stovyklos lietuviai pagerbė Ma­
žosios Lietuvos Patriarcho ir 
Vyriausiojo Maž. Lietuvos Gelbė­
jimo Komiteto pirmininko Mar­
tyno Jankaus kapą.

Po pamaldų stovyklos lietuvių 
katalikų ir evangelikų koplyčiose 
nueita į kapines prie M. Jankaus 
kapo ir „Trollsee“ stovyklos lie­
tuvių vardu uždėtas vainikas su 
kaspinais lietuvių ir vokiečių 
kalbomis.

Ant M Jankaus kapo yra kuk­
lus cementinis paminklėlis 
lenta su lietuvišku įrašu, Vyčiu 
ir lietuviškais ornamentais. Ka­
dangi visame tame kapinių sky­
riuje, kur palaidotas M. Jankus, 
antkapių paminklai yra tik guls­
čių cemento lentų formos, todėl 
tokiu pat paminklu teko atžymė­
ti ir M. Jankaus kapą.

— „Trollsee“ stovykla Vasario 
16 d. ruošia 5 veiksmų istorinį 
paveikslą, (sb)A. J. S. „ŠVIESA“ ŽIEMOS STOVYKLA

Alpių papėdėje prie Austrijos 
sienos Kiefersfelden'o kaiman 
1948 m. gruodžio mėn. 29 d. su­
važiavome gausus būrelis švie- 
siečių žiemos stovyklon. Čia 
buvo palydėti senieji metai, pa­
sidalinta jų atneštais vargais ir 
išlaikyta šviesietiška tradicija — 
Naujuosius Metus 
drai.

Stovykla buvo 
goms po sniegotas 
ilsiui. Dienos bėgo nepastebimai 
bemindžiojant pasenusius aukš­
tus kalnus, bevaikščiojant po 
įdomesnes vietoves. Nepamiršo- 
me aplankyti ir aritmiausią Aus­
trijos miestą Kufsteiną su 16 a. 
pilimi .

Nors stovykla buvo skirta pra­
mogoms, tačiau nepamiršome ir 
kultūrinio gyvenimo. Sugrįžę 
vakare iš nuotykiais margos die­
nos ekskursijos ir susirinkę sa- 
lėn, girdėjome įdomią prof. 
Skardžiaus paskaitą: „Indų pa­
saulis ir mes europiečiai“. Kuk­
liai paminėjome Klaipėdos kraš­
to atvadavimo 26-rių metų su­
kaktį.

Stovykloje klestėjo seseriška- 
broliška nuotaika, ir liūdesys už­
temdė veidus, kai atėjo sausio 
šeštoji, atsisveikinimo diena. 
Spausdami vieni kitiems rankas, 
širdyse turėjome viltį, kad mus 
išblašką keliai, vėl suves iš dan-

goraižių miestų, iš Kanados miš- 
kų, iš tolimos Australijos į tėvy­
nės pastoges ir tada galėsime sa­
vo jėgas atiduoti mūsų brangia­
jai tėvynei Lietuvai. V. K.

NAUJAS VYR. DEKANAS
Britų zonos lietuvių katalikų 

vyr. dekanų, vieton pasitraukusio 
iŠ šių pareigų kun. Dabašinsko, 
paskirtas S. Reino-Vestfalijos lie­
tuvių katalikų dekanas monsig- 
noras Ignotas Starkus.

— Mirusiojo Lenkijos primo 
kardinolo Hlond įpėdiniu Popie­
žius paskyrė Liublino vyskupą 
Stefan Wyszynski.

— JAV vyriausybė nesutinka 
Vengrijai ‘atiduoti

Kas yra DP nuosavybė?
CCG DP skyrius Lemgo 

reiškė, kad iš duotų daiktų 
nuosavybėje pasilieka tiktai ava­
lynė, rūbai ir smulkūs kasdieni­
niai reikmenys. Visi kiti daik­
tai duodami tiktai naudotis tam 
laikui, kol jie gyvena britų zo­
noje. Lovos, spintos i. k. baldai 
ir panašūs daiktai nesiskaito jų 
nuosavybe ii- už jų pardavimą 
arba atidavimą kam nors DP 
gali netekti IRO aprūpinimo 
arba atsidurti teisme. LLV/SB

Kanadai reikia slaugytojų
Kanados įstaigos pranešė, kad 

priims 240 mokytas slaugytojas, 
nes .įsitikino, kad pirmosios 60 
DP slaugytojų pasirodžiusios vi­
sai tinkamomis savo uždavi­
niams. LLV/SB

Latvių našlaičiai į JAV
IRO ir Amerikos įstaigų pa­

siūlymu, našlaičius, kurie dabar 
gyvena latvių našlaičių namuose 
Vokietijoje, perveš į JAV jau 
sausio mėn. pabaigoje arba vasa­
rio mėn. pradžioje. LLV/SB 
„LIŪTO KLUBAI“ NORI PADĖ­

TI DP
Generolo Clay pakviesti, 12 di­

džiausių 
atstovai, 
dalyvavo 
Berlyną
Ten jie apžiūrėjo ir tris DP sto­
vyklas. Dabar tas apsilankymas 
rodo konkrečių vaisių Pavyz­
džiui, „Liūto Klubo“ atstovas 
Fred Smith, darydamas savo or­
ganizacijos nariams pranešimą 
apie savo kelionę, tarp kito pa­
sakė: „Norėčiau pabrėžti progą, 
duotą mūsų organizacijai, pagel­
bėti DP. Jiems nereikia labda­
rybės. Jiems reikia padėti tapti 
savarankiais, savigarbos kupinais

žmonėmis. Tremtiniai būtų geri 
Jungtinių Valstybių piliečiai, nes 
jie ir yra toki žmonės, koki 
Jungtines Valstybes padarė tuo, 
kuo jos šiandien yra.“ Šie klu­
bai remia sumanymą, kad JAV 
įleidžiamųjų DP skaičius būtų 
padidintas. LLV/SB

VOKIEČIŲ SPAUDA APIE 
PINEBERGO UNIVERSITETĄ
Vokiečių savaitraštis „Christ 

und Welt“ 29 nr. išspausdino pla­
toką straipsnį apie baltų univer­
sitetą Pineberge. Po palankios in­
formacijos laikraštis daro šias 
išvadas: Kaip mes, vokiečiai, tu­
rime žiūrėti į baltų universitetą? 
Jo nariai — tremtiniai ir jais 
rūpinasi IRO. Lėšas, universite­
tui Anglija gauna iš konto, kuris 
numatytas mūsų įnašams oku­
pacijos kariuomenės reikalams. 
Tremtinių vardas mūsų ausyse 
skamba nevisai maloniai, ir oku­
pacijos mokesčiai sunkiai slegia 
mūsų pečius. Vis dėlto mūsų pa­
reiga — įsižiūrėti į atskirus 
žmones ir atskirus reiškinius. 
Baltų tautos dėl karo ir karo 
pasekmių yra nustojusios daug 
daugiau, negu mes. Mes dar tu­
rime du trečdaliu savo krašto, o 
jie neturi nieko. Mes galime at­
statyti tą, kas sugriauta, o jie 
gyvena daugiau nei 2000 kilome­
trų nuo savo tėvynės. Bet jie ir 
jų darbas visuomet buvo dalimi 
Europos. Jei dabar Pineberge 
turi būti atlaikoma Europos dva­
sios siena, tai tuo atlaikomas ir 
Europos branduolys. Ir mes ten 
turime dalyvauti. Padėtis be išei­
ties yra jau privertusi ne vieną 
baltų unversiteto mokslo jėgą ir 
studentą iškeliauti į užjūrį arba 
ieškoti leidimo palikti Vokietiją. 
Tačiau kiekvieno lietuvio, latvio 
arba esto, kuris palieka Europą, 
mes gailimės ne mažiau, kaip 
kiekvieno vokiečio, kuris emi­
gruoja.“ LLV/SB

ja pakeičiama „joule“. Joule yra 
šilimos kiekis, kurį per sekundę 
suteikia vieno ampero elektros 
srovė prie vieno volto įtampos. 
Ji atitinka 0,239 ligišiolinės kalo­
rijos.

Šviesa bus matuojama ne žva­
kėmis, kaip iki šiol, bet „Cande- 
lomis“ (CD), kuri atitinka 1908 m. 
JAV, D. Britanijos ir Prancūzi­
jos laboratorijų nustatytam 
„Tarptautinės žvakės“ vienetui.

NEMATOMI AKINIAI
Viena švedų firma Hannovery- 

je atidarė „Nematomų akinių in­
stitutą“. Nematomi akiniai yra 
pagaminti iš bespalvio ir nedūž­
tančio Fleksi-stiklo ir įstatomi į 
akį po voku. Toje vietoje, kur 
yra akies lėliukė, nematomų aki­
nių stikle įtaisytas atatinkamas 
lęšis, kuris ir reguliuoja mato­
mumą. Kad akis galėtų prie nau­
jų akinių įprasti, jie pirmomis 
savaitėmis nešiojami tik po 2 vai. 
per dieną, tačiau vėliau akis 
įpranta, ir nejaučiama jokio 
akies erzinimo.

Si firma po karo nematomais 
akiniais jau aprūpino per 40.000 
žmonių.

— Gegužės 20 d. Prancūzijoje 
įvairiuose miestuose prasideda 
parengimai 150 metų sukakčiai 
nuo Balsaco gimimo paminėti.

Fotografijų 
albumai

Atliktiems darbams pavaiz­
duoti puiki priemonė yra foto- 

Tuo tikslu Kultūros 
Istorinės Medžiagos 

renka visų

Amerikos organizacijų 
kurie kaipo stebėtojai 
JTO sesijoje, aplankė 
ir amerikiečių zoną.

_ . Vengrijos
— šventojo Šv. Stepono karūnos 

dėl to, kad Vengrijos vyriausybė 
nereprezentuojanti tautos valios.

VIETOJ KALORIJOS „JOULE“
Sevres, prie Paryžiaus, įvykęs 

devintasis tarptautinis matų ir 
svorių kongresas nustatė eilę 
naujų fizikos jėgoms, matams ir 
svoriams pavadinimų ir vieną 
tarptautinį vardą skaičiams nuo 
1000 milijonų.

Iki šiol romanų kraštuose 
(Prancūzijoje, Italijoje) 1000 mili­
jonų buvo vadinamas bilijonu, o 
germanų kraštuose (Anglijoje, 
Vokietijoje) — miliardu. Dabar 
visame pasaulyje 1.000 milijonų 
būsiąs vadinamas bilionu, 1.000.000 
milijonų — trilijonu ir t. t.

Šio kongreso nutarimu kalori-

i JAV

sudarę 
jų Pa­

galės

sutikti ben-

skirta pramo- 
Alpes bei po-

LIETUVIAI DAILININKAI IR ARCHITEKTAI!
Pasaulio ■ Lietuvių Dailininkų 

ir Architektų Sąjungos vardu 
karštai sveikinu Jus, sulaukusius 
naujų 1949 metų ir su visu lietu­
višku nuoširdumu linkiu visiems 
bet kuriame krašte gyvenantiems 
tautiečiams (tems) — vaizduoja­
mojo bei statybinio meno kūrė­
jams (joms) — geros sveikatos, 
didelės ištvermės ir nepaliauja­
mos, galingos bei vaisingos kūry­
binės dvasios! Jūsų kūriniai tegu 
skelbia pasauliui nepalaužiamą 
lietuvio valią siekiant aukščiau­
sių meninės kultūros laimėjimų, 
o per juos ir visų lietuvių vyriau­
siojo tikslo — savo brangiosios 
Tėvynės išlaisvinimo.

Naujųjų metų angoje PLDirAS 
Valdyba kviečia visus dailininkus 
(es) bei architektus (es) nedelsiant 
atsiliepti ir glaudžiai bei orga­
niškai įsijungti į šį plastinio bei 
architektūrinio 
sambūrį. Tik
gretomis į kilnųjį tikslą! Mūsų 
Sąjungos uždaviniai aiškūs: 
1. sutelkti visų krypčių dailinin­

kus (es) bei architektus (es) 
; { bendrą vieningą organiza­

ciją; 
teikti savo 
riopą galimą 
organizuotai 
iš Tėvynės
sieniuose brandintą bei gilin­
tą meninį pajautimą; 
bendrauti su atitinkamomis 
kitų tautų organizacijomis; 
rengti savo kūrinių parodas, 
rodant pasauliui aukštą mū­
sų tautos meninės kultūros 
lygį ir ryškų jos savitumą; 
laisvės valandai išmušus, rū­
pestingai grąžinti į gimtąją

meno kūrėjų 
organizuotomis

2.

3.

4.

5.

6.

nariams 
paramą; 
siekti

išsineštą

visoke-

išlaikyti
ir už-

1949. I. 29.

pastogę visą užsieniuose su­
kurtą meno lobyną.

Šiuos uždavinius tinkamai įvyk­
dysime tik tvirtai susiorganizavę, 
tik kiekvienas savo individualio­
mis išgalėmis bei sumanymais 
įsijungdami į bendrąjį darbą. 
Tam šaukia mus mūsų lietuviška 
širdis. Tam įpareigoja mus mūsų 
pasiryžimas ištverti šį tragingą 
mūsų tautai istorinį bandymą. 
Tam įgalina mus mumyse de­
ganti dėl tautos egzistencijos ko­
vojančio lietuvio dvasia.

Pasaulio Lietuvių Dailininkų ir 
Architektų Sąjunga pirmoj eilėj 
nori suregistruoti visus pasaulyje 
išsiblaškiusius lietuvius daili- 
ninkus(es) bei architektus(es) ir 
turėti jų tikslius adresus. Pra­
šoma neatidėliojant juos prisiųs­
ti žemiau duotu adresu. Mūsų 
Sąjunga yra profesinio pobūdžio. 
Jos nariais gali būti visi išsi-

mokslinę meno srityje ir baigę 
atitinkamą mokyklą lietuviai. 
Jos nariu gali būti ir tas, kuris, 
kad ir jokios mokyklos nebaigęs, 
yra aktingai ir sėkmingai savo 
specialybės srityje pasireiškęs. 
PLDirAS valdybos laikinė būsti­
nė yra vakarų Vokietijoje. Su 
laiku ji galės būt perkelta ten, 
kur susispies didesnis • Sąjungos 
narių kiekis arba kur bus rasta 
tikslingiau. Norintieji gauti Są­
jungos įstatus ir visais kitais rei­
kalais kreipdamies į Sąjungą 
adresuokite:

V. K. Jonynas,
Zasiusstrasse 122
(17b) Freiburg i. Br.
Germany, French Zone.

Dail. Ad. Varnas
Pasaulio Lietuvių Dailininkų 

ir Architektų Sąjungos 
Pirmininkas

Vokietija, 1949 m. sausio 15 d.

panašių ran-

tai parūpinti,
rašyti šiuo

Rašykime istorines apžvalgas
Ir pirmojo didžiojo karo metu 

(1914—18) daug lietuvių išgyveno 
tremtinio gyvenimą. Jų daug bu­
vo Rusijoj ir nemaža Vokietijoj. 
Apie jų išvargtus vargus, kultū­
rinę veiklą ir kt. težinome labai 
mažai arba nieko nežinome.

Kad dabartinio tremtinių gyve­
nimo liktų aiškūs ir ryškūs pėd­
sakai, Kultūros Tarnybos Istori­
nės Medžiagos Rinkimo Komisija 
renka istorinę medžiagą ir siun­
čia į saugias vietas. Salia visų 
kitų dalykų labai vertina istori­
nes apžvalgas. Anksčiau gautos 
istorinės apžvalgos yra multipli-

Į ŠACHMATAI | > - K. Škėma l
IŠVYKSTA ŠACHMATŲ VADOVAS K. MAR­

KEVIČIUS
Gavome žinią, kad išvyksta į JAV mūsų Šach­

matų Vadovas Kazys Markevičius. L. Šachm. 
S-gos vadovavimą perduoda K. Škėmai.

Savo laiške K. Markevičius prašo perduoti jo 
geriausius linkėjimus visai mūsų šachmatininkų 
šeimai. Jis žada ir ateity nenutraukti ryšių su 
mūsų šachmatininkais ir džiaugsis kiekvienu lie­
tuvio šachmatininko gražiu pasirodymu prieš ki­
tataučius.

Linkėdami mielam savo Vadovui sėkmingai įsi­
kurti naujame krašte, drauge liūdime laikinai 
skirdamiesi su šiuo didžiuoju šachmatų entu­
ziastu, tiek daug nusipelniusiu mūsų šachmatams 
organizaciniame darbe.

Vietos (Gmūndo) šachmatininkų vadovavimą 
perima Juozas Urbonaitis.

DVI ŠACHMATŲ DIENOS AUGUSTDORFO 
STOVYKLOJ

Sausio 22 ir 23 dienomis Augustdorfo stovykloj 
buvo suruoštos YMCA’os Mūnsterio apygardos 
šachmatų pirmenybės. Dėl mažo dalyvių skai­
čiaus (dalyvavo 4-rių stovyklų atstovai) buvo lo­
šiama po 2 partijas. Pirmuoju išėjo Škėma (Blom- 
bergas), laimėjęs 6 tšk. (100%), Ziėlczek (August­
dorf) 3 tšk., Zdarzyl (Lahde) 2 tšk. ir Fromček 
(Rheda) 1 tšk.

Pirmosios vietos laimėtojas galės dalyvauti 
sausio 29—30 d. ruošiamose Neustadte Britų zo­
nos YMCA’os pirmenybėse.

Sausio 24 d. Augustdorfe buvo surengtas šach­
matų simultanas, kurį davė Škėma prieš 17 lie­
tuvių, lenkų, latvių ir estų šachmatininkų. Prieš 
Škėmą laimėjo lietuvis gimn. mokinys V. Vait­
kevičius ir lenkas Ziolczek, lygiomis sulošė estas 
Veskimets; likusieji 14 pralaimėjo. Simultanas 
sukėlė nemaža susidomėjimo ir yra pageidaujama 
ateity vėl tokią šachmatų pramogą turėti.

GMŪNDO LIETUVIAI PIRMIEJI
Schw. Gmūndo lietuvių II-oji komanda, pasku­

tinėse rungtynėse nugalėjusi Lorch’ą 714: %, su­
rinko viso 20 tšk. ir tokiu būdu išėjo apskrities 
nugalėtoja. Antroje vietoje atsistojo 
1872 II su 15% tšk., Lorch II 7% tšk. 
heim I 5 tšk.

— Bewerwijk’o turnyro nugalėtoju tapo dr. 
Tartakover su 614 tšk. iš 9 partijų, Paul Schmidt 
ir van Scheltinga po 6 tšk., Golombek ir O’Kelly 
po 5% t. P. SchmidtZligi pat paskutinio rato ėjo 
pirmuoju ir tik paskutiniame rate pralaimėjęs 
belgui O’Kelly liko II-III vietoj.

— Jau minėjome, kad New Yorke pirmuoju 
išėjo Fine su 8 t., antruoju Najdorf 614 t. Toliau 
sekė: dr. Euwe ir Pilnik — po 5, Kramer ir Ho­
rowitz — po 414, Buisguire ir Kashdan — po 4, 
Denker 2, Steiner 1% tšk.

kuotos į „Užsienio Lietuvių Isto­
rinės Medžiagos“ knygas, tvirtai 
ir gražiai įrištos ir išsiųstos į 
saugias vietas. Dabar baigiama 
penktoji knyga. Minėtose ketu­
riose knygose tilpo 84 istorinės 
apžvalgos.

Komisija kviečia stovyklas, 
parapijas, organizacijas, kolekty­
vus, švietimo įstaigas ir visus 
kitus sambūrius (kurie dar neat­
siuntė) parašyti veikimo istorines 
apžvalgas ir atsiųsti Komisijai 
(Eichstatt, DP Camp Rebdorf). 
Siuntėjas gaus pranešimą, į ku­
rią knygą tilpo atsiųstoji istorinė 
apžvalga ir kur išsiųsta apsau­
gai.

Neatsiuntę prašomų apžvalgų, 
ateinančioms kartoms tremtinių 
gyvenimo atvaizdavimą paliktų 
nepilną, su spragomis.

Komisija šiuo metu turi gali­
mybių šį darbą dirbti, tad reiktų 
tuo pasinaudoti ir paskubėti at­
likti savo pareigą.

KT IMRK.

grafijos.
Tarnybos
Rinkimo Komisija 
veikimo sričių fotografijas, ku­
rias sudės į specialiai tam reika­
lui paruoštus albumus.

Komisija kviečia visus lietuvių 
bendruomenės junginius (stovyk­
las, parapijas, organizacijas, 
kolektyvus, švietimo įstaigas ir 
visus kitus sambūrius) atsiųsti 
fotografijas su atatinkamais įra­
šais kitoje pusėje. Jos bus sudė­
tos į albumus ir išsiųstos 
apsaugai.

Tų junginių, kurie turi 
savo fotografijų albumus, 
geidavimu, tie albumai
būti išsiųsti apsaugai be pertvar­
kymų.

Jau yra surinkta 331 švietimo 
įstaigų (esančių Vokietijoj) foto­
grafija. Šios fotografijos bus tin­
kamu būdu sudėtos į albumą, pa­
vadintą „Švietimo įstaigos“. Jis 
pavaizduos švietimą, pradedant 
universitetais ir baigiant vaikų 
darželiais.

Tokie švietimo įstaigų albumai 
bus sudaryti ir kitų šalių. Pana­
šiu būdu fotografijos bus tvarko­
mos ir kitų junginiu.

Komisijos adresas: (13a) Eich- 
statt, DP Camp Rebdorf.

KT — IMRK
SKELBIMAS

Kanadon reikalingi pianinų 
derintojai. Skubiai pranešti BCT.

PRANEŠIMAS
Aid Overseas, Inc., 4851 S. 

Ashland Avė., Clicago 9, III. 
USA, norėtų susirišti su asme­
nimis, kurie apsiimtų šiai Ben­
drovei iš Vokietijos prisiųsti lie­
tuvių tautinio meno išdirbinių, 
kaip tai: tautinių juostų, kryžių, 
medinių lėkščių ir 
kų darbo dirbinių.

Kas galėtų visa 
prašoma skubiai
adresu: Aid Overseas, Inc., Chi­
cago 9, Ill. USA. Būtina nuro­
dyti sąlygas ir daiktus, kuriuos 
galėtų prisiųsti.

DOKUMENTAI
Valerijai Voleišaitei, gyv. 

Fliegerhorst DP Lager, Block 5, 
Room 52, yra 
darbo ir buto 
popieriai.

Šiuo adresu
Įima. Žinantieji, kur ji gyvena, 
ar ji pati prašoma kreiptis Į 
Žemutinės Saksonijos LTB Apy­
gardą, adresas:

Baltic Advisory Council, Land- 
schaftstr. 3, Hannover.

PAIEŠKOJIMAI
Marija Naužemienė, (23) Diep­

holz, Lit. Lager, ieško savo vy­
ro Domininko Naužemio ir duk­
ters Marijos Stasiulienės iš Kal­
velių kaimo, Vaišvilės valsčiaus. 
Žinantieji apie jų likimą malo­
nėkit jai pranešti.

PADĖKA
Lietuvių Dailės Institutas šir­

dingai dėkoja F-mai „Aufbau“, 
Mūnchene, už suteiktą 5.000,— 
DM pašalpą.

Įvertinant L. D. Instituto at­
sakingą darbą lietuvių meno ug­
dyme bei propagavime, F-ma 
„Aufbau“ suprato ir atjautė to 
darbo sunkias sąlygas ir pirmo­
ji ištiesė ranką Instituto veiki­
mui paremti.

Freiburgas, 1948. XII. 22.
Lietuvių Dailės Instituto

Valdyba

atėję šiuo adresu 
garantijos ir kiti

jos surasti nega-

Gmiindo 
ir Welz-

Skaitykime sielos kultūros laikraštį 
„NAUJĄJĮ ŽMOGŲ“ 

kuris nori atnaujinti visą modernų gyvenimą, bet visų pir­
ma — žmogų, šeimą ir socialinę santvarką!

Jei domies socialine krikščionybės doktrina, iškaityk 
„NAUJĄJĮ ŽMOG Ų“! 

Reikalaukite pas spaudos platintoją!
'""""•'"""""""""'777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777*
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